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negys londoni utazása miatt az angol 
olasz közeledés veszéfyeztetéséföl

tartanak lő »KÖNYWjí'

Az sngol kormány korlátozni igyekszik Maiié Szelasszié cselekvési szabsd^ását Londonban. Nagy plaszellenes tüntetésekre számítanak a némls iondSi86" 
tartózkodása Ideién. Leon Blum befelezte kormányalakitó tárgyalásait

Két angol újságíró római küldetése harangozza be az angol-olasz
békéltető tárgyalásokat

Án9°l lap jelentések továbbra is fenntartják az angol-olasz közeledés lehetősé­
gé-. A Havas jelentése szerint ugyan a hivatalos diplomáciai tárgyalásokat még 
nem vették fel, de fontosságot tulajdonítanak két előkelő londoni újságíró római ut­
jának. A közeledési tárgyalásokról elterjedt értesüléseket jelentős mértékben ked­
vezőtlenül befolyásolja az a körülmény, hogy az Anglia felé útban lévő négus sem­
miféle engedményt nem tett az Olaszország elleni és Abesszínia fenntartása mel­
lein politikai tárgyalások és hangulatkeltések felfüggesztésére. A négus előrelát­
hatóan érintkezésbe fog lépni azokkal az angol politikai körökkkel, amelyek az 
Olaszország-ellenes megtorlások további fenntartásáért küzdenek. A kiegyenlítő­
désre irányuló tárgyalások kezdetén a négusnak ez a látogatása Anglia szempont­
jából egyáltalában nem kellemes. Egyesek tudnivélik, hogy éppen ezért az angol 
kormány befolyásolni igyekezett a Hailé Szelasszié londoni cselekvési szabadságát, 
odáig azonban nem menetett, hogy nyilatkozattételeit és megbeszéléseit korlátok 
közé szorítsa. A francia politikának jelentős eseménye, hogy Leon Blum kormány- 
alakú ási tárgyalásait befejezte. Jóllehet a külügyi tárca birtokosát illetően már 
valószínűleg meg van a megegyezés, a nyilvánosság még nem tudja, hogy ki fogja 
vezetni a Lean Blum kormányban a külpo litíkai ügyeket.

Bonyodalom a négus Angliába waló érkezése miatt
London, május 25. (Rador.) A Havas 

távirati ügynökség jelentése szerint 'az 
olasz-angol kapcsolatban beállt enyhülés 
fokozódik. A diplomáciai tárgyalások hi­
vatalosan a két ország között még nem kez­
dődött meg, de ennek előjátékának tekin­
tik, hogy Vladimir Poljakov és Gordon 
Lannox újságírók Rómába utaztak és 
Mussolininél kihallgatáson jelennek meg.
A sajtó hangsúlyozza, hogy ez semmieset­
re sem nevezhető hivatalos diplomáciai 
tárgyalásnak, de az újságírók tájékoztatni 
fogják az angol közvéleményt az olasz kér­
désekben.

A négus közeli érkezése a megtorlások 
hívei és ellenfelei között felújította a vitá­
kat. A Morningpost megállapítja, hogy a 
kormány a négus látogatás’a miatt nehéz 
helyzetbe került. Az excsászár Abesszínia 
ügyének támogatására akarja felhasznál­
ni londoni tartózkodását, s

eddig semmiféle biztosítékot nem adott 
arra, hogy nem folytat politikai te­

vékenységet.
Egyesek tudnivélik, hogy a négus erélyes 
politikai működésbe kezd trónjának visz- 
szaszerzése érdekében és mindent el fog 
követni az olasz-ellenes megtorlások fenn­
tartásáért.

A fekete császár érkezése egyébként 
Dagy eseménye lesz London társadalmi
életének.

A Népszövetség hívei nagy ünnepsé­
get és meleg fogadtatást készítenek 
elő számára, londoni tartózkodása 
alatt pedig nagyszabású olasz-ellenes 

tüntetésre is kilátás van.
Az angol sajtó ehhez azt az észrevételt 
űzi, hogy áz angol társadalom Abesszin 
aját hangulata miatt Olaszországnak a 
épszövetséggel való kapcsolataiban ko- 

nehézségek merülhetnek fel.
A mérsékelt angol fogadtatás 

Hivatalos angol vélemény szerint a né- 
látogatása szigorúan magánjellegű. A 

j^é-szár nem fog politikai tevékenységet 
sjteni angliai tartózkodása alatt.
Asf azonban, hogy nyilvános gyülése- 

vagy sajtó utján ismertesse 
u9yét, hivatalosan nehéz lesz korlár 

tok közé szorítani. 
á-sos felfogás szerint azonban fiz an­

gol kormány el tudja azt érni, hogy Hailé 
Szelasszié angliai tartózkodása alatt az 
ahesszinharát megmozdulások ne öltsék 
magukra egy kereszteshadjárat jellegét. 
Hivatalosan cáfolják, hogy az angol kor­
mány megbízást kapott volna a négus el­
helyezésére. A négus rángrejtve utazik, 
de mégis lehetséges, hogy fogadtatására 
egy magasrangu külügyminisztériumi 
tisztviselőt küldenek ki az állomásra.

A négus látogatása az egész angol sajtó 
érdeklődési körébe emelte ’az abesszin-kér- 
dést. A Daily Herald úgy véli, hogy ha 
Mussolininok biztosítanák a nyugodt ural­
mat a meghódított területeken, ettől a 
Dúcénak más területek elfoglalására is 
étvágya támadná. Mussolini azt hiszi, 
hogy miután Anglia érdekei közvetlenül 
nincsenek érintve, ezzel az angol kormány 
részéről biztosítani fogják számára a moz­
gási szabadságot. A kérdés azonban nem 
ilyen egyszerű, mert olyan messzire ható 
kérdés-összességet ölel fel, 'az olasz hódí­
tást e pillanatban az összes hatalmi érde­
kek központjába emeli.

Izgalmas tárgyalások a kor­
mány átszervezésére

A miniszterelnökségen egyébként hétfőn 
délelőtt lázas tevékenység folyt. Baldwin 
miniszterelnök tiz órakor fogádta Sir Jón 
Simon és Sir Kingsley Wood belügymi­
nisztert, majd Morrison kincstári állam­
titkárt. Ezután Baldwin meglátogatta a 
gyarmatügyi minisztériumban a lemondott 
Thomas minisztert. Délben a Downing- 
streetre érkeztek a kormány többi tágjai 
is és Baldwin szobájában értekezletet tar­
tottak.

A belpolitikai helyzetet illetően az egész 
londoni sajtó megállapítja, hogy Thomas 
gyarmatügyi miniszter lemondása nagy­
mértékben fogja befolyásolni az általános 
angol belpolitikai helyzetet. Úgy a kor­
mánypárt, mint a munkáspárt sajtója igy 
a Daily Héráid is, rámutatnak arra, hogy 
a Baldwin-kormány átszervezése bizonyí­
tékául fog szolgálni annak, hogy a kor­
mány nemzeti jellegéhez hü akar marad­
ni. A Morningpost a konzervatív párt szél­
sőséges szárnyának hivatalosa, azt állítja, 
hogy Thomas lemondása folytán Baldwin 
uj konzervatív elemekkel erősítheti meg

I kormányát. A News Chronicle azt a véle- 
J ményét fejezi ki, hogy 
j bizonyos körökben nyugtalansággal 
i kisérik azt a szándékot, hogy a kor- 
I mányt szélsőjobboldali elemekkel erő-
■ sitsék meg.
I (A szélsöjobbold’alra való utalást termé- 
‘ szetesen angliai értelemben kell felfogni.)

Baldwint eltávolítják ?
Az egész angol közvélemény megkülön­

böztetett érdeklődést mutat a lord Win- 
tertin birtokán lefolyt megbeszélések iránt, 
ahol a meghívottak között jelen voltak 
Winston Churchill, Austin Chamberlain, 
Róbert Home és Eduard Grigg is. A News 
Chronicle szerint á birtokon valósággal 
haditanács folyt le amelynek során a kon­
zervatívok szóba? ózták volna még annak

■ 07 -j.kségességét is, hogy Baldwint eltávo- 
iilsák a kormány éléről.

Nemei munka Magyaror­
szágon

London, május 25. Angol körökben 
nyugtalanságot kelt a német agitáció eu­
rópai terjedése is. A News Chronicle dip­
lomáciai szekssztője Budapestről jelenti, 
hogy Magyarországon most igen jelenté­
keny német katonai küldöttség tartózko­
dik. Ez a katonai csoport, melynek jelen­
létét titokban tartották, két tábornokból 
és több alácsonyabbrangu tisztből áll. 
Ugyancsak jelentős és nyugtalanító ese­
mény Göring tábornok érkezése, amelynek 
ürügyéül, mint rendesen, ezúttal is a va­
dászatot hozzák fel. Göring látogatása po­
litikailag nagyjelentőségűnek látszik. 
Ezekhez a tárgyalásokhoz tartozik az is, 
hogy Hóman Bálint magyar kultuszmi­
niszter váratlanul Berlinbe utazott. A lap 
szerint nem lehet arra számítani, hogy 
Magyarország és Ausztria követnék Olasz­
ország példáját, ha ez a Népszövetségből 
'való kilépésre szánná rá magát.

Bonner előkerült 
London, május 25. Ismeretes, hogy az 

alsóházban számos kérdést intéztek Bon­
ner angol alattvaló sorsáról, aki Abesszí­
niában nyomtalanul eltűnt. Bonner Dzsi- 
butiba érkezett és a sajtó munkatársainak 
elmondotta abessziniai kalandjait. Az ola­
szok letartóztatták, de nagynebezen sike­
rült megmenekülnie. Három napig bolyon­
gott a sivatagban, amikor áz olaszok újra 
elfogták. Végül is az angol konzul közben­
járására a hatóságok szabadlábra helyez­
ték.

Addisz-Abeba, május 25. Az olasz hadsereg 
tegnap kísérleteket végzett csapatoknak légi 
utón való szállítására. Hárommotoros bom­
bavetőgéppel Makkaleből több osztagot vit­
tek a fővárosba. Az olasz haderő gyors ütem­
ben rendezkedett be Godsam tartományban), 
ahol Hajlu rasz fia, a négus régi ellensége, 
volt az olaszok segítségére.

Anglia nem vonja vissza
abessziniai csapatait

London, május 25. (Rador.) Az alsóház 
mai ülésen Eden megerősítette, hogy az 
olasz kormány javasolta a brit kormány­
nak, vonja visza az addiszabébai követség 
védelmére kirendelt katonai csapatait, 
mert azok jelenléte feleslegessé vált az 
olaszok bevonulása folytán. Edén hozzá-

(Folytatás a 8-ik oldalon.)
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VILÁG TÜKRE

Ismeretlen terpebelygó 
a Fold pályáján

A mai csillagászati kutatás főérdeklő­
dését érdekes módon -nem az a szőkébb 
kozmikus tartomány köti le, amelyhez tar­
tozunk, a Naprendszer és Földünknek test­
vérei, a bolygók, hanem a Tejuton-tuli egé­
szen távoli óriási csillagrendszerek, me­
lyek sokmilliónyi fényév távlatában' sok­
szor csak halvány ködfolt gyanánt deren­
genem az Ür mélységeiben. A ma csillagá­
szainak nagyrésze szinte laikus a bolygó­
szomszédainak tanulmányozásában és fő­
leg az amerikai kutatók nevezetesek arról, 
hogy dús anyagi eszközeik révén felépí­
tett hatalmas távcsöveikkel a látható vi­
lágegyetem legvégső határait vizsgálják 
a maguk — meg kell hagyni nagyszerű 
— tudományos módszereik lendületével 
eg lankadatlan munkásságuk révén gigan­
tikus kozmikus kép formálódott a bámuló 
emberiség szemei előtt: a világegyetem 
mint felfoghatatlan dimenziója! szétrob­
bantó gránát, egyes mesés szilánkjai a tá­
voli tejutak (eddig 'kétmilliót ismerünk be­
lőlük), melyek mindegyike néhány milliárd 
Napot tartalmaz és melyek képzelhetetlen 
sebességgel vannak az Űrbe kilőve.

Azonban Delporte tanár, a Brüsszel mel­
letti ucclei csillagvizsgáló ásztronómusa 
azon a véleményen van, hogy nem árt fi­
gyelmünket néhanapján égi hazánknak, a 
naprendszernek határain belül folyó je­
lenségekre fordítani. Be akarja bizonyíta­
ni azt, amiben ma sok szakember és velük 
a laikusok is kételkednek, hogy itt, a Föld 
meg a Nap tájékán van még mit felfedez­
ni. És ez nemrégen fényesen sikerült neki.

Néhány héttel ezelőtt az ucclei csendes 
csillagda búvárja ismeretlen kisbolygók 
után való rendszeres kutatása közben egy 
sajátságos 12-edrangu osillagocskára akadt 
mely már két hétre rá 16-odranguvá süly- 
lyedt, vagyis csak legnagyobb távcsövek­
nek mutatkozott meg. Mivel helyét a csil­
lagok között meglehetős gyorsan változ­
tatta, nyilvánvaló volt, hogy nem távoli 
napról van íszó, hanem naprendszerünk 
egyik igen kicsiny tagjáról, ama bolygó- 
sziiánkok egyikérő?, melyek ezrével ke­
ringenek a nagybolygók között, főleg á 
Mars és Jupiter pályái között a Nap kő­
iül. A dolog idáig rendben is volna és csak 
a tudósokat érdekelné. De van valami eb­
ben a felfedezésben, ami a Föld többi la­
kóit is érinti. Hogy közelről-e vagy csak 
távoliról, azt majd számítások mutatják 
meg.

Ez a törpe csillag ugyanis nemcsak ki­
csiségével képez rekordot az égitestek kö­
zött — átmérője mindössze 1 (egy) kilo­
méter, ez volt főoka annak, hogy minded­
dig elkerülhette a kutatók éber figyelmét 
— hanem még valamivel Utólag megej­
tett számítások kiderítették, hogy nap­
rendszerünk ez apró tagja 1936 február 
7-én földünktől csak kétmillió kilométer­
nyire járt, vagyis olyan közel jutott hoz­
zá, mint — eltekintve holdunktól s egy­
néhány rendkívül ritka anyagú üstökös­
től — egyetlen égitest sem. Képzeljük 
csak el: létezik itt világűr közelségünkben 
egy önálló égitest, habár igen apró is, 
melynek pályája keresztezi a Venus, a 
Földünk és a Mars pályáit. Vájjon meg­
zavarhatja-e a Iábatlankodó kis csillag 
ezeknek a nagy bolygóknak az útját 2 
Aligha. Ehhez tuükiesi. De puszta létezései 
is elég különös számunkra. És aki azt hin-, 
né, hogy e törpe csillagszomiszédunkat 
most valamelyik csillagvizsgálóból megfi­
gyelheti, az alaposan téved. Már április­
ban is a legnagyobb távcsövek láthatósá­
gi határa alatt volt. De vissza fog térni. 
Mert a nap körüli elliptikusán nyújtott pá­
lyáját két és fél év alatt futja be. És eb­
iben a Föld nemcsillagász többi lakói szá-
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a legideálisabb ideg csillapító

mára való érdekessége: minden két és fél 
évben két Ízben keresztezi a fötldfpályát és 
*. továbi számítások lesznek hivatva meg­
állapítani, hogy nem-e kerül ez elég gya­
kori alkalmak valamelyikénél oly közel 
hozzánk, hogy nekünk szalad, rettentő 
óriásmeteor gyanánt elképzelhetetlen pusz­
títást okozva szülőbolygónk valamelyik 
földrészében, földrengést, szörnyű orkáno­
kat, ciklonokat, szökőárt, óriási erdő- s 
várostüzvészeket és még ki tudja, miféle 
katasztrófákat idézve fel. És nem is kell, 
hogy egyenesen a Földnek rohanjon, mert 
ha csak bolygónk légköre fogja el, az is 
lefékezhetni pályáján való kozmikus se- 
bebességü futását akkora hevességgel, 
hogy a nagyhirtelenül fellépő felizzadási 
hőség (mely 15.000—20.000 fokot is kite­
het) következtében háznag/ságu darabok 
ezrei s kisebb égi gránátok tízezrei rob­
bannak le belőle, kozmikus pergőtüzet zú­
dítva valamelyik nagyvárosra, vagy ter­
mékeny vidékre. Ez esemény további kö­
vetkezménye e törpe csillag pályájának 
olyan megváltozása lehet (és a csillagá­
szati matematika szerint gyakran lehetsé­
ges), hogy a kisbolygó következő vissza­
térésekor ismét a Föld közvetlen közelébe 
'jut és igy megkisebbedett sebessége miatt 
mégis csak ráesik.

De még egy harmadik lehetőség is van. 
Hogy a Föld második holdjává válik. Ah­
hoz persze, hogy bolygónk légkörének fé­
kező hatásától és következésképpen a vé­
gül való lezuhanástól teljesen biztosítva 
legyen, legalábbis 2000 kilométernyi távol­
ban kellene keringenie a földfelület fölött. 
’ Ebben az esetben valamivel több, mint 
két óra alatt kerülné meg Földünket és 
nem látszana nagyobbnak rendkívül fényes 
csillagnál, melynek korongalakját azonban 
már a legkisebb színházi látcső is megmu­
tatná.

— Nagy Beethoven-ünnOpségehet rended­
nek Bonnban. Berlinből jelentik: Tegnap nyi­
tották meg Bonnban a Beethoven-ünnepsége- 
ket. Frick belügyminiszter képviselte a kor­
mányt a nagy zeneszerző szülővárosában.

Aldo Palazseschi: M&terassi nővérek. Ab 
újabb olasz regényirodalom egyik kimagasló 
alkotását kapja a magyar olvasó Palazseschi 
legényében. A Materassi kisasszonyok, akik 
megvénültek a munkában, vagyont gyűjtöt­
tek és közben sohasem találkoztak a szere­
lemmel és boldogsággal, abban a pillanatban 
kizökkennek egyszerű és színtelen életükből, 
amint árva ucokaöccsük a házukba kerül. A 
fiú a modem soffőrtipus megtestesítője, a 
szimpatikus léhák fajtájából való. Amint fel­
cseperedik, nagystílű életet kezd, merész vál­
lalkozásokba fog, költekezik, hamarosan nya­
kára hág nénjei vagyonának s magukat a 
vénkisasszonyokat is beleszéditi az előkelő 
élet forgatagába. Végül megnősül és eltűnik. 
Palazseschi regénye lelki történések rajza. 
Az irásmüvészet előkelő eszközeivel mutatja 
be az iró, hogyan rendül meg a ház évtizedes 
nyugalma, hogyan sodródnak a nővérek a 
régi egyensúlyból az állandó izgalmak tö­
megébe. Palazzeschi Materassi nővérek (So- 
relle Materassi) Déry Tibor kitűnő fordításá­
ban két kötetben egybekötve jelent meg a 
Franklin kiadásban, pompás kiállításban 330 
lapon. Ara fűzve 152 lej, minden könyvkeres­
kedésben, vagy LepagenáL Cluj. Kérj* * 
Franklin újdonságok jegyzékéit.

újra megnyitottam.

Gratz Böske
Clej, Calea Regele Ferdinand 59. 
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Merényletre készültek^ az arabok 
a palesztinai főkormanyzo ellen

mandátam-bizottsága

JERUZSÁLEM, május 25. A palesztinai arab zavargások az arabok és a kormány 
közvetlen karcává fejlődtek ki. A konfliktus arab-zsidó jellege a fejleményekkel 
kezd háttérbe szorulni és amint 193Jf októberében volt, arab-angol formát ölt.

legújabb jelentés szerint a palesztinai főkormányzó palotájában széleskörű 
óvintézkedéseket tedtek, mert olyan hírek terjedtek él, hogy az arab ~ terroristák 
merényiétre {készülnek a főkormányzó éllen. A kormány messzemenő és erélyes 
rendszabályokra határozta él magát a rendzavarások elfojtása érdekébenSzámos 
arab vezetőt arra kényszeritettek, hogy a hatóságok által kijelölt és ellenőrzött he­
lyeken lakjanak.

A Reuter jelentése szerint az arab teri'orbandák tovább garázdalkodnak es 
különösen a hegyekben. Tűz dIá veszik a rendőröket, katonákat, sőt páncélautókat 
is megtámadnak. Megrongálják a vetéseket, élvagdalják a táviróvonalakat és bom­
bákat hajítanak. Ezekre a támadásokra a katonák fegyvertüzzel válaszolnak, de 
nem lehet tudni, milyen sikerrel, mert az arabok minden alkalommal magukkal vi­
szik és elrejtik halottaikat és sebesültjeiket. A kormány erélyes intézkedéseket tett 
a hegyvidéki utakon közlekedő autók megvédésére.

Jaffában és Nabluzban tegnap este tüntetni próbáltak az arabok, de a rend­
őrség szétszórta őket. Egy arab rendőr meghalt, egy másik súlyosan megsebesült. 
A Zsidó Távirati Iroda jelentése szerint az arabok, akik megtámadtak egy börtönt, 
lelőttek egy angol katonát.

A Vaad Leumi, a zsidó nemzeti tanács kiáltványt tett közzé, amelyben hang­
súlyozza a palesztinai zsidóság békés szándékait és élesen kikel a legutóbbi mészár­
lások ellen. Ugyanakkor hangoztatja ama reményét a Vaad Leumi, hogy sikerülni 
fog végső fokon megegyezésre jutnia az arab lakossággal.

A Reuter jelentése szerint a Doar Hajóm cimü héber napilapot öt napra fel­
függesztették,

Jeruzsálem! helyzetjelentés
Jeruzsálem, május 25. A Zsidó Távirati 

Iroda jeruzsálemi tudósítója szombati je­
lentésében a következőkről számol be:

A helyzet még mindig feszült. Az ost­
romállapotot az ország összes vasútvona­
laira is kiterjesztették. A haifa—jeruzsá­
lemi vasútvonalakat skót vadászcsapatok 
őrzik. Bárkit, aki a vasúthoz közeledik, 
lelövéssel fenyegetnek. Az ostromállapot 
területe 50 méter a sínek mindkét oldalán, 
valamint az összes állomások területe éj­
szaka idején. Jeruzsálem városában a köz­
épületeket ugyancsak csapátok őrzik. Va­
lószínűnek tartják, hogy tovább tartanak 
az arab zavargások, egész Palesztinára ki­
terjesztik az ostromállapotot.

A jeruzsálemi helyzetre legjellemzőbb 
az a körülmény, hogy a zsidó hitközségnek 
egy küldöttsége, amely előzetes megbeszé­
lés alapján fel akarta keresni Campbell 
kerületi kormányzót, nem tudta megtenni 
ezt az utat, mert egyetlen taxi sem akadt, 
amely hajlandó lett volna, a küldöttség 
tagjait az óvárosba szállítani, ahol a ke­
rületi kormányzó irodája van. A kormány­
zó ezért el is határozta, hogy fiókhivatalt 
állít fel az újvárosban, ahol tudvalevőleg 
nagyobb biztonság uralkodik, hogy fölös­
legessé tegye á zsidók számára az óváros­
ban való közlekedést:

Az óvárosból egyre nagyobb tömegek­
ben költöznek el a zsidók és ma már mind­
össze kétszáz zsidó család tartózkodik a 
régi városrészben, ezeket azonban élelmi­
szerrel kell ellátni. A kormány rendeleté­
re minden két órában katonaság áltál vé­
dett autóbuszok közlekednek, amelyek élel­
miszert hoznak a zsidó lakosságnak és a 
keresztény lakosság egy részének. A Mus- 
rara-negyedből és Jeruzsálem más vegyes- 
lákosságu negyedeiből is, amelyeket a zsi­
dók már elhagytak, most a keresztény 
családokat is kiköltöztetik.

Angol-arab közelharc Jeru­
zsálem uccáin

Az Agudasz Jiszroel csütörtökön böjtöt 
rendelt el a folytatódó zavargásokra való 
tekintettel. Ugyancsak csütörtökön léptek 
először akcióba Jeruzsá'emben a katonai 
csapatok. Egy gépfegyverosztág felszólí­
tott egy arab csoportot, hogy álljon meg. 
Válaszként az arabok rálőttek a katonák­
ra, akik visszatüzeltek. A golyóváltásban 
három angol súlyosan megsebesült, az 
arabok veszteségeiről hallgatnak a jelen­
tések. Röviddel ezután egy másik angol 
pátrullra lőttek rá az óvárosban, mikor 
az fegyverek után kutatott az araboknál. 
A katonák itt is visszatüzeltek és egy 
arab súlyosan megsebesült. Később kato­
nai demonstrációként négy bombávető re­
pülőgép körözött Jeruzsálem fölött.

Csütörtök este az arabok megtámadtak 
egy zsidókkal megtelt autóbuszt. Tiz lö­
vést adtak le és két zsidó megsebesült. 
Egy magánautót, mely á katonailag őr­
zött jeruzsálemi postahivatal előtt állott, 
felgyújtották.

A rendőrségnek sikerült felkutatnia azt 
az autót, amelyen a jeruzsálemi Edison- 
mozi közönségének gyilkos támadói elme­
nekültek és több arabot letartóztatott, 
akik a hármas gyilkossággal állanak kap­
csolatban.

Petach-Tikva kolónia mezőin tüzet gyúj­
tottak az arab terroristák és rálőttek az 
angol rendőrökre, akik üldözőbe vették 
őket.

A kolónisták megfutamították 
az arab támadókat

Szafedben az arabok megtámadtak és 
megsebesítettek egy Ben Dov nevű zsidót, 
aki két rendőrinspektorral ült autójában. 
Herzliában letartóztattak két arabot, akik­
nél fegyvert találtak. Beth Alfában zsidó 
mezőket akartak elfoglalni az arab pász­
torok, de á rendőrök és a zsidó őrök el­
kergették őket. Mindkét részről több lö­
vést adtak le, mig az arabok futásnak 
eredtek. Chederán is lövöldözésre került 
sor a zsidó őrök és az arab támadók kö­
zött, akiket itt is sikerült megfutámitani. 
Tel-Adasimban az arab gyűjtogatókat, 
akik háromszor is tüzet próbltak gyújtani

egy éjszaka, az újonnan felállított kőhaji- 
tókkal kergették el a kolónisták. A kor­
mány újabb száz zsidó rendőrt állított 
szolgálatba, akiket az ország különböző 
részeibe küldött.

Zsidó-arab barátság Nathé- 
niában

Jeruzsálem, május 25. Nathánia zsidó 
kolónián az újonnan épült Beth Esther 
színház megnyitása alkalmával zsiaó-arab 
baráti nwiifesztáció volt. A bemutatóit 
az „őrök zsidó“ cimü darabot adta elő a 
Habimah. Az előadáson a szomszédos fal­
vak számos arab sejkje jelent meg. Oved 
Ben Ami, a kolónia tanácsának elnöke, 
emlékbeszédet tartott Szokolovról és a 
legutóbbi zavargások áldozatairól, majd 
Foot helyettes kerületi főbiztos tartott be­
szédet’ és az előadást a zsidó-arab barát­
ság megnyilatkozásának minősítette.

Az angol sajtó a vizsgáló- 
bizottság ellen

London, május 25. Lord SneU, aki 182# 
után tagja volt a SMv;-bizottságnak, és 
töbi kartársaival ellentétben cionista-ba­
rát magatartást tanúsított, kijelentette a 
Zsidó Távirati Iroda munkatársának, hogy 
azok a hírek, amelyek szerint ő lenne a 
Palesztinába küldendő újabb vizsgálóbi­
zottság elnöke, nélkülöz minden alapot.

Nagy feltűnést keltett a Times legutób­
bi számában az a cikk, amelyben a lap 
kétségbe vonja a vizsgálóbizottság kikul- j 
désének célszerűségét, miután az angai 
mandatárius politika világos és megmá­
síthatatlan és azt nem lehet tiltakozások 
által eltéríteni eredeti vonalától. A Man­
chester Guardian is kifogásolja a vizsgáló- 
bizottság kiküldésére vonatkozó határoza­
tot és arra az álláspontra helyezkedik, 
hogy csak kategorikus nem-mel lehet vá­
laszolni az arabok azon követelésére, mely­
ben a zsidó bevándorlás beszüntetését kí­
vánják.

A mandátum-bizottság ülést

Genf, május 25. Május 27-én ül ossz« 
Genfben rendes ülésszakára a Népszövet­
ség mandátumbizottsága, mely ezalkalom- 
mal fogja felülvizsgálni a palesztinai man­
datárius hatalom 1935 évi jelentését is. 
A Jewish Agency, mint minden évben, ea 
alkalommal is memorandumban ismerteti 
a bizottság előtt a Zsidó Nemzeti Otthon 
1935 évi fejlődését. Az emlékiratot dr. 
Weizmann Chaim kisérő levele egészíti ki. 
Miután Theodoli gróf, a bizottság elnöke, 
olasz, nem valószínű, hogy részt fog ven 
ni az ülésszakon és ebben az esetben azon 
Pierre Orts belga delegátus fog elnökölni.

Älagisiüi épiiesielc a Móni üianc alafi
Á Üzesiiét és fél líiloraéieres alagút isi év alaiá fog el­

it észlelői, 20.000 munkással

Párizs, május 25. A francia fővárosban a 
napokban újból felmerült a gibraltári szoros 
alatt vezető alagút kiépítése. A tervek már 
elkészültek és technikai akadálya már nincs 
a nagy mü megvalósulásának. Franciaország­
nak nagy érdeke, hogy a marokkói gyarma­
tokra minden közlekedési nehézség nélkül 
eljuthasson. A politikai hullámzások lecsilla­
podása után sor kerül bizonyára a fontos 
közlekedési ut megépítésére.

Másik nagy alagutépitő terv a Mont Blanc 
áttörése Chamonix közelében. Ha ez sikerül, 
akkor Franciaország és Olaszország azon az 
országhatáron közvetlen összekötő utat kap­
hatna. Most az autók óriási kerülőt kényte­
lenek megtenni, ötszáz kilométeres szerpen­
tint legalább félnapot vesz igénybe. A for­
galom e helyen óriási: egy év alatt 120.000 
autó jön-megy ezen az utón. Az alagút Ró­
mát és Párizst olyan vonalbal kötné össze, 
amely pontosan megfelel a légvonalnak.

Rómában nagyon akarják a Mont Blans 
alagutját és belátható időn belül meg is kez­
dik a munkálatokat. Az alagút hozzávetőleg 
12 és fái kilométer hosszúságú lesz. A 
hegy körzete a tervezett alagutrészen szik­
lás, tehát sokkal alkalmasabb az áttörésre, 
mint a homokos és agyagos rész. öt év alatl 
a müvet be lehetne fejezni és pedig 20.000 
munkás és műszaki ember igénybevételével. 
A költségek ötven iSv alatt maradék nélkül 
amortizálódnának.

fLül$I)S3!ilCf«É§ biztos szere a 

Csanda-féle POCÍ6OI
Lábviz után a lábat bepodeolozva azonnal 
megszűnik a legerősebb lábbizadás, égető 
érzés, pöffedtség. A kisebbzett lábat meg­
gyógyítja, a bőr puhán tartja, a járási 
végtelen könnyíti, szagtalanít. Kapható 
gyógyszertárban és drogériában. Készíti:

Csanda gyógyszertár, Oradea.

az
tériéi

A Dimineata feltiir 
politikáidról.

Bucuresti, május 25 
o-yobb lapja, az Uni 
között hetek óta elkes 
lyik. éz a két a agy - 
ó&.nvszámban terjedt 
csak üzleti ellentétb 
világnézeti téren is m 
választják el egymást 
nevezett nacionalista n 
a lap érdekeltségéhez 
termékek pedig a dem 
nek- Távol áll tőlünk 
a két lap vitájába t 
tartozik azonban, bőgj 
sokszor esik szó zsidó 
iái.

A Dimineata és az 
célpontjául Steli an
igazgatóját állitoták 
közéletnek kétségtelen 
sabb személyisége. St 
helyzetét még az sem 
személyi tulaj donságai 
dula, cikk és beszéd n 
állapított meg. 
arra a brosúrára, ame 
tekintélyes nevű romái 
Popescu ellen és amel 
egészében ismextettün 
hányban országszerte 
úgy, mint a Stellán . 
rint válasz nélkül has 
kétségtelenül megnyir 
hírnevét annak ellen 
megjátsza magát a 
nokának. A nemzeti g- 
is vonta kétségbe Vi 
mineata sem. Victor 
lehet azt mondani, hol 
zafi. Csakhogy mind a 
tor Eftimiu azt bizon; 
pescuról, hogy a ne 
zsíros üzletek húzódna 
nemzeti gondolatot am 
szén vallani, mert ha 
zsíros üzletektől esne

A Dimineata május 
franciákkal is, ^ ném 
találkozunk egy érdek 
miután két teljes ha, 
nem túlságosan hizelg 
pescuról, az alábbi ér 
vüágra:

icl

Az Uni versi]

„A Vremi
alias Cinzano, alias 
bura lapja Stelian Popej 
Porunca Vremiiről Ili 
lapjáról van szó. Sze: 

Minden zsák megtall 
Laptarie Radulescu 

kor azt állítja, hogy 
lián Popescuti hogy 
lem alsónadrágja.“ 

Megragadjuk ezt 
zonyitására, hogy La 
Popescunak hűséges 

A Vremii]
íme a bizonyíték:

„Milyen | 
resztény

(Ezután a lap az 
nak eredeti levelét ke 
vidéki terjesztőjéhez 
lyet a Dimineata fac] 
kezőképen hangzik:)

„Szives tudomásé' 
ciwsi elszámolását ig| 
tűk; hogy a Porunc 
lapból csak egy pél 
lapitás alapján me<; 
kant és keresztény 
adni ezt a lapot, ai 
tény igazságát védé 

Kérjük, hogy lap 
lett igyekezzék terje 
nál is inkább, mert 
történik.“

A szöveg világos, 
milyen óriási sikere 
nek, másrészt azt i 
terjesztési ötletekké 
amikor megkérdi, 1 
milyen keresztény
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Stellán Popescu 
az Universullal együtt 

terjeszti és támogatja a 
Porunca Vremiit

A Dimineata fellünéstkellő leleplezései Steliaa Popescu kétkuiacsos sajtó« 
politikájáról. Milyen jelszavakkal próbálja terjeszteni az Universul 

kiadóhivatala a Porunca Vremiit
Bucuresti, május 25. A főváros két legna­

gyobb lapja, az Universul és a Dimineata 
között hetek óta elkeseredett hangú vita fo­
lyik. Ez a két nagy lap, mely százezres pél­
dányszámban terjedt el Romániában, nem­
csak üzleti ellentétben áll egymással, de 
világnézeti téren is mérhetetlen távolságok 
választják el egymástól. Az Universul úgy­
nevezett nacionalista napilap, a Dimineata és 
a lap érdekeltségéhez tartozó többi sajtó­
termékek pedig a demokrácia oldalán küzde­
nek. Távol áll tölünk minden szándék, hogy 
a két lap vitájába beleelegyedjünk. Ránk 
tartozik azonban, hogy a vita során nagyon 
aokszor esik szó zsidókról és zsidó kérdés­
ről.

A Dimineata és az Adeverul támadásai 
célpontjául Stellán Popescut, az Universul 
igazgatóját állitoták oda, aki ma a román 
közéletnek kétségtelenül egyik legbefolyáso­
sabb személyisége. Stellán Popescu hatalmi 
helyzetét még az sem tudta megingatni, hogy 
személyi tulajdonságai felől százféle röpcé­
dula, cikk és beszéd nagyon súlyos dolgokat 
állapított meg. Emlékeztetjük az olvasót 
arra a brosúrára, amelyet Victor Eftimiu, a 
tekintélyes nevű román irő adott ki Stelian 
Popescu ellen és amelyet annakidején teljes 
egészében ismertettünk. Ez a sokezer pél­
dányban országszerte terjesztett könyv, épp­
úgy, mint a Stelian Popescu által rendsze­
rint válasz nélkül hagyott többi támadások 
kétségtelenül megnyirbálták Stelian Popescu 
hírnevét annak ellenére, hegy állhatatosan 
megjátsza magát a „nemzeti gondolat“ baj­
nokának. A nemzeti gondolat szépségét nem 
ia vonta kétségbe Victor Eftimiu, de a Di­
mineata sem. Victor Eftimiuról igazán nem 
lehet azt mondani, hogy nem jő román ha­
zafi. Csakhogy mind a Dimineata, mind Vic­
tor Eftimiu azt bizonygatják Stelian Po- 
pescuről, hogy a nemzeti gondolat mögött 
zsíros üzletek húzódnak meg, sőt, hogy ezt a 
nemzeti gondolatot amellett be sem meri egé­
szen vallani, mert ha bevallaná, másirányu 
zsíros üzletektől esne el.

A Dimineata május 26-iki számában ,,A 
franciákkal is, ^ németekkel is“ alcím alatt 
találkozunk egy érdekes leleplezéssel. A lap, 
miután két teljes hasábon keresztül közöl 
nem túlságosan hízelgő adatokat Stellán Po­
pes curól, az alábbi érdekességet hozza nap- 
vüágra:

Az Universul és a Porunca Vremii

„A Vremii, Laptarie Radulescu,
alias Cinzano, alias Causiue, alias Branda- 
bu:a lapja Stelian Popescu segítségére siet. (A 
Porunca Vremiiről Ilié Radulescu hitlerista 
lapjáról van sző. Szerk.)

Minden zsák megtalálja a maga foltját.
Laptarie Radulescu azonban hazudik, ami­

kor azt állítja, hogy „érdektelenül“ védi Ste­
lian Popescut hogy neki Stelian „sem inge, 
•em alsónadrágja.“

Megragadjuk ezt az alkalmat annak bi­
zonyítására, hogy Laptaria Radulescu Stelian 
Popescunak hűséges csatlósa.

A Vremii Stellán Popescu lapja.
íme a bizonyíték:

„Milyen rokkant és milyen ke­
resztény ön...“

(Ezután a lap az Universul kiadóhivatalá­
nak eredeti levelét közli, amelyet a lap egyik 
vidéki terjesztőjéhez intézett. A levél, ame­
lyet a Dimineata facsimilében közöl a követ­
kezőképen hangzik:)

„Szives tudomására hozzuk, hogy már­
ciusi elszámolását igazoltuk és megállapítot­
tuk^ hegy a Porunca Vremiiből küldött 25 
lapból csak egy példányt adott el. E megál­
lapítás alapján megkérdezzük: miféle rok­
kant és keresztény ön, ha nem igyekszik el­
adni ezt a lapot, amely a románság keresz­
tény igazságát védelmezi ?

Kérjük, hogy lapunk és folyóirataink mel­
lett igyekezzék terjeszteni ezt a lapot is, an­
nál is inkább, mert annak eladása is általunk
történik.“

A szöveg világos. Egyrészt mutatja, hogy 
milyen óriási sikere van a Porunca Vremü- 
nek, másrészt azt is, hogy milyen zseniális 
terjesztési ötletekkel dolgozik az Universul, 
amikor megkérdi, hogy „milyen rokkant és 
milyen keresztény ön...“ stb.

Mindezekből a Dimineata az alábbiakat 
szűri le:

1. Stelian Popescunak nincs bátorsága, 
hogy nyíltan antiszemita legyen és ezért a

Vremiin keresztül antiszemitásko- 
dik. , ' I .

2. Stelian Popescu állandóan antirevi- 
zionizmusról és franciabarát politikáról stb.- 
ről beszél, ugyanakkor azonban német-barát, 
hitlerista, tehát revizionista lapot tart 
fenn.

3. Az a jómagaviseletről tanúskodó bizo­
nyítvány, amelyet Laptarie állított ki Stelian- 
nak, lyukas garast sem ért, mert Laptariet 
Stelian tartja el.“

, Az „antiszemita filoszemitizmus“
Megtudtuk tehát, hogy a sokezer hitlerista 

márka mellett Stelian Popescu a második té­
nyező, amely a Porunca Vremii költséges 
nyomdaszámláit fedezi. A demokrata sajtó 
természetesen nem halad el szó nélkül a le­
leplezés mellett. Az Adeverul vezércikkben 
foglalkozik (Stelian Popescu „antiszemita" 
filoszemitizmusával és leleplezi azt a két­
színű játékot, amelyet a volt igazságügyi mi­
niszter Stelian Popescu visz a román közélet­
ben. Lapjában helyt ad az összes szélsőséges 
mozgalmak közleményeinek, de nyíltan nem 
mer a szélsőségek mellett állást foglalni, 
üzleti érdekei úgy kívánják, hogy a francia­
barát politika mellett hitlerista irányban is 
megszerezze magának a rokonszenvet. Ezért 
Stelian Popescu ahelyett, hogy nyíltan meg­
hirdetné a maga Goga—Cuza-barát kampós- 
keresztes elméletét, kétkuiacsos politikát 
folytat, amelynek erkölcsi alapjai fölöttébb 
jellemzőek a főszerkesztőre. A hírlapi vitá­
nak természetesen még folytatása lesz.

MAGEN5TÖRUNGEN
HERZKRANKHEITEN
RHEUMATISMUS

sind oft die tfolge von 
kranken kfäßnen

Es ist noch viel zu wenig bekannt, 
dass schlechte Zähne, Zahnwur­

zel Vereiterungen gefährliche Infek­
tionsquellen für den gesamten Orga­
nismus sind und dass daraus Folge­
krankheiten, wie Herz-, Nieren- und 
Gelenkleiden entstehen können.

(glauben Sie niefjt, dass dleset 
eine R£-ßtrireißung ist! 
fragen Sie einen S/lrzt! 

Zähne sind lebende Organe und zer­
störte Zähne sind wie eine Wunde. 
Sie bilden die Eingangspforte für 
Krankheitserreger, die in die Blutbah* 
eindringen und m sehr vielen Fälle« 
zu gefährlichen und hartnäckigen Er­
krankungen führen.
Mit einfachen Mitteln können Sie 
verbeugen:

Rp'-elmässige sorgfältige 
/ mpflege mit Chlorodont- 
ZoHnpaste morgens und 
abends
Zweimal im Jahr eine Unter­
suchung der Zähne durch 
den Zahnarzt

mm z

\
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Das Wichtigste aber bleibt 
die vorbeugende Pflege der 
Zähne mit Chlorodont, der 
Zahnpaste auf wissenschaft­
licher Grundlage. Seine Zähne 
durch Chlorodont geschützt 
zu wissen — diese Gewiss­
heit ist es wert, morgens und 
abends 2 Minuten der Zahn­
pflege zu widmen.

\\

tc,()ützt Ofjr« ááfynQ und Qesundßai

Éjjel két őrskor, fáklyafény 
mellett, tszezrekremenő tömeg 
kísérte utolsó útjára Diszrael 

Hágert, a vijniti rabbit
Ciuirői vonaton, Aradról és Magyarorstágról autókén, Csehszlovákiából 

két repülőgépen érkeztek a temetésre a gyászolók

Oradea, május 25. Jiszráel Hager, a vis- 
nitzi caddik temetése szombaton éjszaka ha­
talmas gyászoló tömeg jelenlétében zajlott 
le. öreg emberek nem emlékeznek, hogy 
Oradeán valaha is ilyen kísérete lett volna 
nagy embernek utolsó utján. A zsidóság tel­
jes számban jelent meg, de nemzsidók kö­
zül is százával jöttek a Piata Mihai Viteazul 
környékére, hogy kegyeletükkel adózzanak a 
nagy halottnak.

A halotti ceremóniák már az esti órákban,, 
„szombat kimenetele után“ kezdődtek. Bent 
a lakásban ejtették meg a halottmosatást 
régi imák és könyörgések közepette. A hí­
vek százai tolongtak, hogy a caddik földi 
maradványainak eltakarítása körül szent 
szolgálatot, „micvét“ teljesítsenek, miközben 
megrendítő jelenetek játszódtak le. öregek, 
akik évtizedeken át minden bajukban vigaszt, 
minden életválságukban tanácsot kaptak a 
rebbetől, összeestek a halott Mester láttára. 
Voltak, akik eszelősen a hajukat és szakállu­
kat tépték akik észbontó fájdalmukban a 
falakat döngették. A bet-hamidras minden 
sarkában csoportok hajlongva imádkoztak: 
„Lehullott fejünk koronája, ó jaj nekünk, bű­
neink miatt.“

A tágas udvaron ember, ember hátán szo­
rongott, de odakint az uccákon is a sürü tö­
megek ezrei állottak fáklyák titokzatos lobo-

gása alatt, könnyezve, fájdalmas sóhajok kö­
zepette. Mindenkinek volt egy-egy élménye, 
vagy emléke a caddikkal kapcsolatban. Egy­
szerűbb, jámbor lelkek a csodatevéseiről 
mondanak érdekes történéseket, kereskedők, 
intellektüelek, munkások és iparosok a „nagy 
rebbe“ okosságáról,, töretlen logikájáról ■ be­
szélnek. Hány ember sorsának adott Jiszráel 
Hager bölcs tanácsa uj fordulatot, uj irányt. 
Az emberek mint meghitt, apai baráthoz já­
rultak volt eléje, akinek minden szava, min­
den mosolya, meleg kézszoritása biztatást, 
uj életenergiát jelentett.

Még súlyos betegsége idején is fogadta a 
híveket. Emberfölötti türelemmel és földön­
túli jósággal hallgatta meg az eléje járuló­
kat. Tíz nappal azelőtt egy cluji zsidó depu- 
táicót fogadott,, fölkelt ágyából és résztvett 
környezetének tiltakozása ellenére a tanács­
kozásokon. Lengyelországból, Csehszlovákiá­
ból, Magyarországról és országunk városai­
ból százával érkeztek a caddik házához, hogy 
a nagybeteg bölccsel megáldassák magukat. 
Sokat közülök a beállott halál a városban 
tartott. A közbejött szombat miatt a kül­
földről a temetésre nem jöhettek nagyobb tö­
megek, de a közeli Magyarországról sok autó 
hozott gyászolókat, Csehszlovákiából pedig 
két repülőgépen jött egy küldöttség. Clujról 
százas bizottság utazott Glasner Akiba fő-

RÖKK MARIKA
Könnyű lovasság

rabbival az élén az éjjeli rapid-vonattal 
Oradeára.

Éjjel két órakor készültek el a végtisztes­
ség ceremóniába részével. Ekkor a halottat 
a koporsóba tették, amely pillanatok alatt a 
különböző kéréseket tartalmazó „kvitlik“ ez­
reivel telt meg. A hívek vállaikra vették a 
nehéz koporsót és a menet — a gyászolók 
végeláthatatlan sora — megindult az Oradea- 
Venezia felé vezető utón fáklyák mellett a 
régi zsidó temetőbe. Gyászbeszéd nem hang­
zott el.

A koporsó mögött haladtak a fiai, Eleazer, 
a visnitzi rebbe, Baruch, a serethi, Chajim, a 
vilchovitzi és Abes. A visói rebbe, Mendel 
Hager feleségével apósa látogatására Ameri­
kába utazott és még ÍStt tartózkodik, ö volt 
a fiuk közül az egyetlen, akinek nem adatott, 
hogy nagynevű apját utolsó utján elkísérje. 
Hajnali négy óra volt, mire az ezrekből állő 
menet kijutott a temetőbe. Itt nem ereszthet­
ték le azonnal a sírba a halottat, minthogy a 
gödröt szélesebbre kellett ásni. A menet ideje 
alatt egyébként esett az eső, amit áldásos 
jelnek tekintettek. Az Ég is siratta a nagy, 
halottat. Szimbólumot láttak abban, hogy a 
caddik péntek este hunyta le örökre a sze­
meit. A megboldogult nagy elődjeinek 1 elkel 
is péntek este hagyták el porhüvelyüket és 
szombaton éjszaka temették őket.

Hajnali hat óra volt, mire a gyászolók 
visszatértek a gyászházba. A család tagjai 
zsámolyokra ültek és immár keserű zokogás­
ban tört fel belőlük a fájdalom. Az egész ház 
megremegett a sírástól. Az apa, rabbemi 
Jiszráel Hager helyét pedig elfoglalta máso­
dik fia, Chajim, a vichovitzi rabbi, akinek 
már a hajnali órákban „kvitlit“ adtak. A 
család részvéttáviratok és levelek egész tö­
megét kapta.

Oradea városát Bledea polgármester és 
Dancea alpolgármester képviselte a temeté­
sen. Hétfőn reggel nagyszámú hivő érkezett 
Csehszlovákiából, akik a temetőbe zarándo­
koltak a caddik sírjához.

— Mentesitik a kontrolitól a vasúton szál­
lított árucikkeket. Bucurestiből jelentik: A 
CFR intézkedett, hogy mindazok az árucik­
kek, amelyek eddig a fiskus ellenőrzésének 
voltak alávetve, a vasúti szállításnál mente- 
sittessenek a jövőben ettől a kontrolitól.
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A lásageszii »agy íés-laalíai rsaiisd 
a ffsői< inspiráliálí_

azonban ők maguk ritkán szárnyalhattak; az 
alkotás magasságáig.. . Mert törékeny szer­
vezeténél fogva a nőnek nincsen megadva, 
hogy az alkotáshoz .szükséges derűre és nyu­
galomra tegyen szert. Ellenkezőleg, megálla­
pítást nyert, hogy a női petefészek működése 
egy folytonosan emelkedő és leszálló rit­
musban folyik le, ami nála egy állandó 
egyensulyozatlanságot, nyugtalanságot idéz 
elő!

Minthogy a petefészek az élerehozás komp­
likált gépezetének főelemét képezi, másrészt 
pedig a többi szervek szoros összefüggésben 
vannak az ováriális működéssel, nem csoda, 
lm a menstruáció alkalmával a nő állapota 
súlyos betegség tüneteit mutatja.

A ,,Monoklin“ amerikai készítménnyel a 
tudománynak sikerült a nőt ettől a kálváriá­
tól megmenteni. Hála speciális összetételének 
ez a szer enyhítően hat a menstruáció és 
klimaktérium makacs és heves megnyilvá­
nulásaira, sőt teljességgel megszünteti a fel­
lépő fejfájást, görcsöket, hányingert és bő­
vüléseket, úgyhogy joggal mondhatjuk, hogy 
a nő végre megszabadult sokezeréves átká­
tól.

„Monoklin“ kapható a vezérképviseletnél: 
Császár E. gyógyszertárában, Bucuresti, 
Calea Vietoriei 124, vidékre megrendelhető 
125.— lej utánvét mellett.

Engel Károly budapesti 
egyetemi tanár előadása 
a „Paul Ehrlich“ orvos­
tudományi egyesületben
A Paul Ehrlich Orvostudományi Egye­

sület folyó hó 24-én tartott 94-ik szakülé­
sének különös jelentőséget kölcsönzött 
prof. Engel Károly neves budapesti bel­
gyógyász, egyetemi nyilvános rh. tanár, 
egészségügyi főtanácsos előadása.

Megelőzőleg dr. Goldberger Ede 'az 
egyesület elnöke román nyelven üdvözli a 
helyi egyetem megjelent tanárait, a ven­
dégeket és tagokat, majd magyarul a 
nagynevű előadót köszönti. Prof. Steiner 
Pál az ülés elnöke veszi át á szót; bemu­
tatja a termet zsúfolásig megtöltő hallga­
tóságnak egyetemi kartársát és barátját, 
Engel prof.-t, aki a mai modern belgyó­
gyászat egyik legkiválóbb, világszerte el­
ismert művelője. A belgyógyászat: szinte 
minden ágában önálló kutatásokkal tudo­
mányos működést fejtett ki. Az egyik leg­
jelentősebb magyar belorvosi tankönyv __
a Jendrássik-féle Belgyógyászatnak és 
belgyógyászati Diagnostica-nak — több 
fontos fejezete Engel prof. tolláiból szár­
mazik.

Prof. Engel Károly „Késői belorvosi 
syphilises megbetegedesekiről“ címmel 
tartja mag előadását. Ma már a legtöbb 
belorvosi megbetegedéseknél vérbajira kell 
gondolnunk. A vérbaj legsúlyosabb belor­
vosi utóbetegsége: az aortitis, az aortának 
Va sziv-főérnek) gyulladása. Rendesen 15 
—20 évvel az első vérbajos tünet után je­
lentkezik ezen súlyos kóros állapot egyéb­
ként viruló egészségnek örvendő, életük 
teljében levő 45—50 év körüli emberek­
nél. Az oarta falának gyulladása termé­
szetesen az egész szívre kihatással van, 
következményeképpen súlyos szívbetegség 
fejlődik ki koszorúér-elzáródással, sziv- 
élégtelenségel. Az aortitis a hirtelen ha­
lálnak egyik leggyakoribb okát képezi. 
Kezelése erőteljes verba jellenes kúra, meg 
toldva az amúgy is használatos gyógysze­
rek bőséges adagolásával.

Engel prof. a világ minden részéről ösz- 
szegyüjtötfc statisztikai táblázatok segítsé­
gével mutatja ki ezen súlyos betegségnek, 
mely átlag a vérbajos emberek 15 százalé­
knál jelentkezik, pusztításait. Megemlé­
kezik még a többi szervek (máj, tüdő, ve­
se, belső kiválasztómirigyek, Ízületek) ké- 
bői szifiliszes megbetegedéseiről, melyek- 
nf* jelentősége a múltban nem volt kel­
lőképpen értékelve.

Prof. Steiner üléselnök lelkes szavakban 
köszöni meg a nagynevű vendégprofesszor 
értékes, nagyvonalú, fáradhatatlan kuta­
tásait visszatükröző előadását.

Befejezésül dr. Goldberger egyes, elnök 
felolvassa és átnyújtja Engel prof.-nak a 
„Paul Ehrlich Egyesület tiszteletbeli tag­
jává való kinevezését tartalmazó okiratot, 
melyet az ünnepelt meghatofctan köszön 
meg. dr. h__ d.

KöliÄllÄSAE
Kilwíiiwelkcl fizetik ki a régi 
paslalateaiSipiiiláil keféteket

A román kormányok között á volt ma­
gyar postatakarékpénztár! betétesek kifi­
zetésére az elvi megállapodás már koráb­
ban létrejött, azonban mindmáig nem nyert 
gyakorlati lebonyolítást. Amint most ér­
tesülünk, a késedelemnek az oka abban 
rejlik, hogy a magyar kormány nem haj­
landó készpénzzel fizetni ki a romániai 
betétesek követeléíseit, hanem csak azok­

kal az állampapírokkal hajlandó fizetni, 
amelyekbe a régi postatakarékpénztár va­
gyona be van fektetve.

Megemlíteni kívánjuk, hogy a magyar 
és á csehszlovák kormányok között a meg­
egyezés ilyen alapon jött létre és a régi 
magyar postatakarékpénztár csehszlová­
kiai betétesei Caisse Comune értékpapíro­
kat kaptak követeléseik kiegyenlítésére.

Felemelik a murakáskiziosiiási
járulékokat

A központi munkásbiztositó pénztár 
költségvetései az utóbbi években állandóan 
deficitet mutatnak ki, olyannyira, hogy 
már az a veszély feneget, hogy a társada­
lombiztosító a tagjaival szemben vállalt 
fizetési kötelezettségeinek nem fog tudni 
eleget tenni1.

Ennek a helyzetnek a megszüntetése 
érdekében munkás és munkaadó képvise­
letek azt követelik, hogy a munkásbiztosi­
tó pénztárak hajtsák végre azokat a ta­
karékossági lépéseket, amelyek révén főleg 
az adminisztratív kiadások terén igen je­

lentékeny megtakarításokat lehetne elér­
ni.

A munkásbiztositó ellenzi ezt a terveit 
és ehelyett oly javaslatot dolgozott ki, 
hogy a fizetési kategóriák átcsoportosítá­
sával, illetve a kategóriák számának ötről 
hétre való felemelése révén növeljék a díj­
bevételeket éis ezáltal tüntessék el a költ­
ségvetési deficiteket. Minthogy ez a javas­
lat újabb terheket róna úgy a munka­
adókra, mint a munkásokra, mindkét rész­
ről erőteljesen tiltakoznak a központi 
pénztár antiszociális tervezete ellen.

Pénzpiaci jelentés
A Banca Nationala a font hivatalos ár­

folyamát 684.48—691.38 lejre, a dollár 
hivatalos árfolyamát 137.56—141.70 lejre 
emelte, míg a többi öszes árfolyamokat 
változatlanul hagyta. A szabadforgalmi 
valuták közül a márka árfolyama 36.80— 
37 lejre szilárdult, a silling változatlanul 
31.80—31.90 lej, a cseh korona 5.90—6 
lej, az olasz lira 7.60—7.70 lej.

A bucuresti magánforgalomban egyes 
nyugati valuták árfolyama lanyhult, úgy­
szintén az aranyérmek árfolyama is, a 
többi változatlan. A bucuresti magánfor­
galomban : a font 855—865 lej, dollár 170 
—172 lej, svájci frank 56—56 és fél lej, 
holland forint 115—120 lej, olasz lira 11 
—11.50 lej, török lira 120—125 lej, márka 
43—45 lej, cseh korona 6.40—6.60 lej, sil­
ling 32—33 lej, pengő 31—32 lej, Napo- 
leon-arany 1145—1155 lej, áranyfont 1445 
—1455 lej.

Bucurestiben a hiteléletben alig mutat­

kozik lényegesebb változás, az üzleti tevé­
kenység kielégítő ,a külkereskedelmi fi­
nanszírozások simán bonyolódnak. A má­
jus 15-i konverziós esedékesség több vidé­
ken sokkal kevesebbet eredményezett, mint 
az előző esedékességek alkalmával. Főleg 
a falusi adósok között csökkent a pontos 
fizetők száma. Minthogy a vetések jelen­
legi állása szerint jó termésre van kilátás, 
a hivatalos pénzügyi körök remélik, hogy 
a hátralékos mezőgazda adósok a termés 
betakarítása után kiegyenlítik hátralékai­
kat.

Választott bíróságot akarnak kikötni lak­
bérdifferenciák esetére a háztulajdonosok. 
A cüuji Háztulajdonosok Szövetsége azzal a 
tervvel foglalkozik, hogy a lakbérszerzödések 
alkalmával, lakbérperek esetére választott 
bíróság kikötését fogja kérni. Ennek érdeké­
ben a szövetség lakbérszerzödéiá mintát fog 
szerkeszteni, melyben ki lesz kötve a döntő­
bíróság illetősége, az e jogviszonyból szár­
mazó perek eldöntésére és e szerződésürlapo- 
kat kinyomtatva a háztulajdonosok rendelke­
zésére bocsátja.

Á hatalmas siÜkerrel faié
május—júniusi programja:

SIGHET a* .,ASTOA--mozU»„. A film e.«t MoHte
TAItGÜ-MURES i!!,,! , Krausz Ferenc urak tartanak előadást.
előadás dr Kertész Andor Tománnye^üf Junius 3"án «ste disz-
gyarnyelvü) és Moritz Geivc /ItÍ-v Weinberger Nandofmé és Darvas Mór (ma­
részvételével. Junius 3 án este fe1szőlalásaival> valamint a „Zarnirt dalárdaI

Junius 3-án este második díszelőadás Darvas Mór, Weinberger Nándor-
MERCmtFA XTTOAT • • és Moritz Geiger felszólalásaival.

.it™“,’ *— «”• A film előtt LÖH Imjo», Timisoara tart előad« 
HEGHIN junius S-dn. A film előtt Weinbergen,« (Cluj) tart előadást

Geiger,
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— Uj vasbetonhidat építenek a Somes fo­
lyón. A Somes folyón keresztül Gilau köze­
lében uj vasEetonhid épül, amely az Episcop. 
Bihor—Bucuresti közötti országutakat kap­
csolja egybe. A hid 52 m hosszú és 6 a 
széles és 4,087.000 lej előirányzattal készül, 
A hid munkálatai két hónapon belül nyernek 
befejezést.

A bucuresti tőzsde az elmúlt héten lanyha 
volt. A fixkamatozásu papírok közül csak a 
junius 1-i szelvényesedékességüek tartották 
árfolyamaikat, a többi lanyha. A Stabilizarea 
egy ponttal 46-ra, a Desvoltrea egy ponttal 
33-ra, a Renta Improprietarirei egy ponttal 
4 Vs -re, az Inzestrarea-kötvény nagy címletei 
54-re, a kis címletek 51%-re lanyhultak, a* 
adóbon 29, az 1935. évi Consclidarea-kötvény 
25. A bankrészvények alig változtak, a Banca 
Nationala 4500 lej, a Romaneasca 285 lej. a 
Comro 125 lej, a Credit Roman 230 lej, e 
Credit Industrial 535 lej. A biztosítási papí­
rok üzlettelenek, változatlan árfolyamokkal 
a Dacia-Romania 4400 lej, a Generala 130(3 
lej, az Agricola-Fonciera 225 lej, a Nationala 
225 lej. A petróleumrészvények alig tartot­
tak. Az Astra-Romana 10 lejjel 945 lejre, a 
©teaua-Romana 5 lejjel 405 lejre lanyhult, a 
Concordia változatlanul 450 lej, a Credit Mi­
nier 240 lej, a Redeventa 155 lej. Az ipari 
papírok lanyhák. A Resita 15 lejjel 455 lejre, 
a iS. T. B. 15 lejjel 1365 lejre, a Letea 10 lej­
jel 665 lejre, a Mica 5 lejjel 1805 lere lany­
hult.

Megszünteti a CFB a csomagolóedényejt 
díjmentes szállítását. A CFR junius 1-el meg­
szünteti a csomagoló edények díjmentes szál­
lítását), amelyek áru megtöltése végett adat­
nak fel, vagy kiürítés után küldik vissza as 
áru feladójának. Az üres edények junius 
1-től kezdődőleg a 15. osztályba soroltatnak 
és 1000 kg. aluli feladás esetén 50 százalékos 
felárat számítanak.

A vasárnapi nagy­
gyűlések

Bucuresti, május 25. Vasárnap újra soro­
zatos népgyülések voltak országszerte. Jelen­
tőségében a legnagyobb a nemzeti paraszt­
párt timisoarai népgyülése volt, amelyről 
lapunk más helyén számolunk be.

Verekedés az ilfovi liberálie 
kongresszuson

Épületes jelenetek játszódtak le a liberálie 
párt ilfovmegyei kongresszusán, ahol a volt 
prefektust, Petre Ghiatat 19 társával együtt 
kizárták és uj vezetőség élére Niculescu-Do- 
robantut állították. Ghiata hívei záptojással 
dobálták meg az uj elnököt, mire verekedés 
támadt. A belügyminiszter, a miniszterelnök 
egyenes utasítására, erélyes vizsgálatot in­
dított be.

Teleormanban ugyancsak a liberális párt 
tartott kongresszust, ahol Victor Antonescu 
a szélsőséges áramlatok és a gyűlölet politi­
kája ellen beszélt.

Vaida, Ionian és Dobrescu gyűlései
A vaidista Frontul Románé se Bucurestiben 

három gyűlést is tartott vasárnap. Gyűlést 
tartott Bucurestiben Dem. Dobrescu volt fő­
polgármester frakciója is, amely a kormány 
távozását követelte.

Iuman radikális parasztpártja Tg-Jiubaa 
tartott népgyülést. Iunian beszédében egyfor­
máin támadta a kodmányt és a nemzeti 
parasztpártot is.

KEDD, 1936.

kövi 
a

Mihalachi
Timisoara, május

A nemzeti parasztpl 
tációja valóban pára! 
a bánáti politikai éli

A hatalmas politil 
ezer főnyi tömeg fel 
Lloydsoron disztribül 
délelőtt 10 órakor föl 
halachevai az élén al 
-vezérkara, mely elöl 
órán keresztül fegye| 
rokban vonul el a -f

„Nem iga

— Tizenöt százalékkal csökkent világ­
szerte a munkanélküliség. Géniből jelentik: 
A nemzetközi munkairoda igazgatója évi je­
lentésében, amit a junius 4-én kezdődd kon­
ferencia elé fog terjeszteni, megállapítja. 
h°g!y a munkanélküliség a világon az elmúlt 
tv folyamán 15 százalékkal csökkent.

Jóval felegy óra J 
vonulás, melyhez azf 
-»ág hatalmas tömea 
val: az egész népfrl 
mely maximálisan 2| 
be, ilyen körülményi 
kicsinek bizonyult. íj 
rekedt az uccákon, 
szédét megafónokkall 

luga Livius lép e| 
javaslatot tesz, ho| 
Bocu Severt válassza 
hangú lelkesedése 
Sever, aki mindeneké 
megjelent pártvezetöl 
dotta—, akit annyiJ 
utolsó pillanatban ell 
sajnos, lemondotta idl 

A tömeg Maciu na 
Bocu ezután felöli 

mely-ben váratlanul 11 
tekintettel kimenti ni 

Pan Halipa a kövei 
rabi a nevében üdvözli!

— Ez a demonstrál 
hogy- az ország már 
-sEzélyen. A nép magár 
■Jön: Ardealban és 
hazájában. Idejöjjön <1 
aák a népet. De jöjj 
hadd lássa, hogy a r| 
nek pillanatait.

— A Goga, Cuza 1 
mány is megmételyez 
tiémet pénzen agyol 
mondják utón utféll 
dúló minden bajnak 
■főleg a zsidóság.

Nem igaz! Ez liuzul 
hogy ilyen jelszavai 
a nép tisztánlátásáfl 
gött előkészítsék a|

I
dikta 
Románok, ne enge<| 
vezetni.

Pop Ghita a követi 
j gyárt a hunedoarai f 

egyes érdekes résziJ 
kezdi meg beszédét.

I részesíti a liberális jj

! működéséhez a rcmá 
dalma tapadt. Ez a p| 
kétől és csápjaival
éltető erejét.I

Madgearu I

Iés Vaidára 
Ráducanu volt mi) 
i beszél, majd Madge 

beszédét.
— Három éve — n| 

országot a liberális 
kormánynak a műnk 
lehet ragadni valamilj 
akkor ez csak a cer 
pót lehet. Ez az a 
kormány otthonosan 

— Sohasem volt mé| 
országban olyan pá 
áraimat, mint amilyeJ 
párt. Tatarescu ur ésl 
akikkel szemben áll| 
nevezett törvényes és 

I alatt álló liberális pd 
legyük sem mer el 11 
f ehelyett német pénz 
t Alapokból támogatott 
lkat küldenek ellenünkI 
I hogy ezek az uj pártol 
r nemzeti parasztpártotj 
g ellátjuk majd a bajul 
ií-iesK rövidesen a liberá
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5:;dl
Negyvenezer főnyi tömeg 

követelte Timisoaran a hatalmat 
a nemzeti parasztpárt részére

Mihalache Timisoaran a nemzeti parasztpárt elnöki székébe hívta vissza üaniut
Timisoara, május 25. (Az Uj Kelet tud.) 

A nemzeti parasztpárt timisoarai manifesz- 
íációja valóban páratlanul álló eseménye volt 
a bánáti politikai életnek.

A hatalmas politikai manifesztációt 40 
»zer főnyi tömeg felvonulása vezette be. A 
Lloydsoron dísztribünt állítottak fel, melyen 
délelőtt 10 órakor foglalta el helyét loan Mi- 
haladieval az élén a párt központi és bánáti 
vezérkara, mely előtt aztán több mint két 
órán keresztül fegyelmezett 4-es és 6-os so­
rokban vonul el a végeláthatatlan sorokban

haladó tömeg. És ez a tömeg minden alkal­
mat, minden pillanatot megragadott arra, 
hogy szimpati-tüntetéseket rendezzen Maniu 
mellett. Képeit hordozták, feliratokat vittek, 
melyek öles betűkkel kiabálták: Maniu!... 
Maniu! .. .

A menetelő sorokban hozzávetőlegesen 10 
ezer asszony és leány vonult fel népies vise­
letben. Ezenkívül az összes népkisebbségek 
és a munkásság minden kategóriája is tün­
tetett jelenlétével.

„Nem igaz, hegy a kisebbségek és a zsidóság 
az ország bajaiaak okozói!“

Jóval íéiegy óra után fejeződött be a fel­
vonulás, melyhez aztán a timisoarai polgár- 
mg hatalmas ' tömege csatlakozott. Egyszó­
val: az egész népfront. A sörgyár udvar, 
mely maximálisan 20 ezer embert fogadhat 
be, ilyen körülmények között nyilvánvalóan 
kicsinek bizonyult. Közel 20 ezer ember kin- 
rekedt az uccákon, akiknek a szónokok be­
szédét megafónokkal közvetítették.

luga Livius lép először a pódiumra, aki 
javaslatot tesz, hogy a népgyüiés elnökéül 
Bocu Severt válasszák meg. A tömeg egy­
hangú lelkesedése közepette lép elő Bocu 
Sever, aki mindenekelőtt melegen köszönti a 
megjelent, pártvezetöket és azt — mint mon­
dotta—, akit annyira vártunk, de aki az 
utolsó pillanatban előállott akadályok miatt, 
«ajnos, lemondotta idejövetelét.

A tömeg Maniu nevét kiabálja.
Bocu ezután felolvassa Maniu táviratát, 

melyben váratlanul közbejött „okokra“ való 
tekintettel kimenti magát az ülésről.

Pan Haíipa a következő szónok, aki Besa- 
rabia nevében üdvözli a nagygyűlést.

— Ez a demonstráció arról tesz tanúságot, 
hogy az ország már túl van a nagyobb ve­
szélyen. A nép magára ébredt itt ezen a föl­
dön: Ardealban és Banat ban, a szabadság 
hazájában. Idejöjjön Cuza és Goga, hogy lás­
sák a népet. De jöjjön ide a kormány is, 
hadd lássa, hogy a nép megszámlálta életé­
nek pillanatait.

— A Goga, Cuza és velük együtt a kor­
mány is megmételyezi a nép lelkét. Ezek a 
kémet pénzen agyontáplált fasiszták azt 
mondják utón útfélen, hogy az országban 
dúló minden bajnak az oka a kisebbség, de 
főleg a zsidóság.

Nem igaz! Ez hazugság és csak arra jó, 
hogy ilyen jelszavakkal elhomályosítsák 
a nép tisztánlátását és a kulisszák mö­
gött előkészítsék a jog- és igazságtipró 

diktatúrát.
Románok, ne engedjétek magatokat félre­
vezetni.

Pop Ghita a következő szónok, aki min- 
gyárt a himedoarai részleges választások 
■9gyes érdekes részleteinek felelevenítésével 
kezdi meg beszédét. Ezután éles bírálatban 
részesíti a liberális pártot. E párt hosszú 
működéséhez a román nép könnye és fáj­
dalma tapadt. Ez a párt távol áll a nép lei­
kétől és csápjaival szívja most is a nép 
Stető erejét.

Madgeairu a liberálisokról
és Vaidáról

Ráducanu volt miniszter a nép jogairól 
beszél, majd Madgearu tartja meg nagy
beszédét.

— Három éve — mondja — boldogítja az 
országot a liberális kormány. Ha ennek a 
kormánynak a munkaköréből egyáltalán ki 
lehet ragadni valamilyen termékeny munkát, 
*kkor ez csak a cenzúra és az ostromálla­
pot lehet. Ez az a bizonyos terület, ahol a 
kormány otthonosan érzi magát.

— Sohasem volt még példa arra, hogy egy 
Országban olyan párt tartsa kezében az 
Uralmat, mint amilyen a mostani kormány­
párt. Tatarescu ur és társai kormányoznak, 
akikkel szemben állandóan fellép az úgy­
nevezett törvényes és Bratianu Dinu vezetése 
alatt álló liberális párt. De a kettő közül 
sgyik sem mer ellenünk fellépni, hanem 
^helyett német pénzen és a titkos állami 
alapokból támogatott jobboldali alakulato­
kat küldenek ellenünk harcba, ők azt hiszik, 
hogy ezek az uj pártocskák felfalják majd a 
nemzeti parasztpártot. Tévednek. Mert mi 
Nlätjuk majd a bajukat. De nem tudom mi 

’‘Ose rövidesen a liberális párttal.

— Újabban a pártocskák sorába Vaida is 
kiverekedett magának bizonyos helyet. Arról 
a Vaidáról van szó, aki pártunkban az ösz- 
szes elérhető rangokat töltötte be a demok­
ratikus román nép jóvoltából. Vaida ugylát- 
szik elfelejti, hogy a demokratikus román 
nép nélkül sohasem lehetett volna miniszter­
elnök és maga a demokrácia nélkül sohasem 
lehetett volna Nagy-Románia. Ez a Vaida 
egyébként barátaival: Tileaval, Anghelescu- 
val, Joaniteseuval és a többiekkel most min­
iden alkalmat megragad arra, hogy rágal­
mazzon.

— Talán azért haragszik rám, mert mi­
niszterelnöksége alatt mindent elkövette-:'., 
hogy a nép nagy fiából, Maniu Gyulából ne 

-csináljanak erkölcsi halottat. Arról a Ma- 
niuról van szó, aki Valdának 40 éves barátja 
volt. Avagy azért gyűlöl, mert erélyesen til­
takoztam, amikor látnom kellett, hogy Vaida 
dédelgeti a különböző jobboldali alakulato­
kat, melyek — mint az adott példák mutat­
ják — az ország ellen törnek.

— Keserűséggel mondottam el mindezt 
Vaidáról, mert fáj, hogy ez az egykor hatal­
mas, életerős fa most úgy elrothadt.

A német orientáció ellen
— A jelenlegi kormány és a mögötte álló 

jobboldal mindenáron uj külföldi orientációt 
akar adni az országnak. El akarnak sza­
kadni Franciaországtól, Angliától és a többi 
szövetségesektől. Németországhoz akarják 
láncolni az országot. Kérdem miért? Talán 
azért, mert újabban Németország már nem 
reflektál a román búzára, tengerire és egyéb 
gabonafélére? Szolgáltassuk ki Hitlernek a 
román benzint, a román petróleumkincseket, 
hogy aztán jól tudjon felfegyverkezni és 
repülőgépeivel és bombáival alaposan elpusz­
títhasson itt mindent az országban?

— Kormánykörökből újabban olyan me­
séket eresztenek szárnyra, hogy a liberális 
párt azért marad még hosszú ideig a hatal­
mon, mert a király úgy tartja jónak, hogy 
ezentúl ne változzanak olyan sűrűn a kor­
mányok. Hát azt hiszi Tatarescu, hogy ko­
moly kormány élén áll ? Még viccnek is 
rossz. A kormány működésével állandóan árt 
a trónnak. Azt a látszatot kelti, hogy a leg­
magasabb fórum helyesli a kormánynak azt 
a tevékenységét, melyet maga a párt sem 
hagy jóvá.

— Tisztán kell látnunk. 1930 junius 8-án 
éppen a liberális párt ellenezte királyunk 
trónralépését és ezért működésével, nyilván­
valóan csak ártani akar a dinasztiának.

Popoviciu és Lupn beszédei
Popovici Mihai, a párt ardeali tartományi 

elnöke a kisebbségek érdekében emeli fel sza­
vát. Nincs különbség nemzetiség és vallás ' 
között. A fö az, hogy aki ebben az országban 
él legyen jó román, szeresse ezt az orszá­
got és ezesetben egyforma bánásmódra tart­
hat számot. Megemlékezik ezenkívül még 
Ardeal és Banat súlyos helyzetéről és rámu­
tat arra, hogy ezt az országrészt gyarmat­
ként kezelik.

Lupu dr. a kővetkező szónok.
— Belátom, — mondotta többek között, — 

hogy a nemzeti parasztpárt súlyos hibát kö­
vetett el novemberben, amikor a fővárosba 
hirdetett nagygyűlését Tatarescu rimánkodá- 
sára lemondotta. Aki nyitott szemmel lát, lát­
hatja, hogy az utóbbi két évben minden rész­
leges parlamenti és a községi választáson 
állandóan győz a nemzeti parasztpárt és 
ezekután jogosan vetődik fel a kérdés, vájjon 
a sok győzelem ellenére, miért nem jövünk a 
hatalomra? Nyilvánvaló, hogy a nemzetközi 
helyzet is az oka annak, hogy eddig nem

vehettük át a hatalmat. De az elmúlt francia 
választások és általában a nemzetközi hely­
zet változása most már a román nép mal­
mára hajtja a vizet.

A hatalmas népgyüiés utolsó szónoka Mi- 
haiache volt, aki többek között a következő­
ket mondotta:

— Lelkiismeretlen kalandorok csúnya já­
tékot űztek hónapokon keresztül ennek az 
országnak népével. Két kategóriát állítottak 
fel. Úgy mondották: különc sopoitba tartoz­
nak az ország 5 millió lelket számláló ki­
sebbségi lakosai és egy másik külön csoport­
ba tartozik a 14 millió román. Két csoport 
legyen tehát az országban, melyet mindig 
egymásra lehessen uszítani és ilyenformán 
gyöngüljön az ország, vesszen a gazdasága 
és ellenállóképessége, hogy a külső ellenség 
annál könnyebben vehesse birtokba ezt a szép

i
Mihalache a kisebbségekről

AUTQ-LÄZNAL

CSILLAPÍT-MEGSZÜNTET

FÍGYEL JE A TABLETTÁT

KAPHATÓ MINDENÜTT

országot.

— Nem igaz, hogy a kisebbségek a román­
ság ellenségei volnának. A mi ellenségeink 
azok, akik kívülről és belülről kiszipolyozzák 
ezt az országot. Ellenségeink a kartellek, va­
lamint mindazok, akik hetérák módjára élös- 
ködnek a dolgozó tömegeken. Mi harcolunk 
és harcolni fogunk az ilyen paraziták ellen, 
akár zsidók), akár németek, vagy magyarok 
és méginkább fogunk harcolni azon romá­
nok ellen, akik a paraziták sorába tartoznak. 
De megvédjük és magunkhoz öleljük azt a 
kisebbségit — bármilyen nemzetiségi vagy 
vallásu legyen — alti velünk együtt dolgo­
zik az ország boldogulásáért.

A diktatúra ellen

— A nemzeti párt nem ismeri és nem is 
akarja megismerni a diktatúra fogalmát. Mi 
elvetjük a jobboldalon álló fehér és balolda­
lon álló vörös diktatúrát. Mi egyenesen hala­
dunk. Es ez az egyenes ut azt célozza, hogy 
a királyt összehozza a néppel és megfordítva. 
A mi királyunk eddig azt mondhatta magá­
ról: „Isten kegyelméből és a nép akaratából 
Nagy-Románia királya.“ Ezt mi kiegészítjük: 
Isten kegyelméből és a nép akaratából az 
Uj-Demokrata-Nagy-Románia királya. De 
hogy ez lehessen: -elpusztítjuk a régi, a kor­
hadt, a rossz Romániát. Hogy mindezt elér­
hessük, mi regátiak, azt mondjuk nektek, 
ardealiak és bánátink: Mi regátiak megmen­
tettünk benneteket az idegen rabszolgaság 
alól, most pedig ti gyertek és mentsetek meg

bennünket a korhadt regátiaktól, akikkel mi 
uj regátiak, egyedül nem tudunk megküz­
deni.

Mihalache Mániáról
— Tisztáznom kell egy kérdést. Itt ünne­

peltek és ünnepeltetésem alatt azt kérdezté­
tek tőlem: hol van Maniu? A kérdésre nem. 
tudok válaszolni, hanem veletek én is kér­
dem: Hol van Maniu? Miért nincs itt, a.mi- 

I kor itt valamennyien elismerjük, hogy ö a 
í mi vezérünk, ö a mi országunk igazi atya. 
í Vegyétek tudomásul, soha egy lépést nem 

tettem Maniu megkérdezése nélkül. Minden­
hez kértem beleegyezését és amit eddig tet­
tem, ahhoz megkaptam jóváhagyását. Amióta 
ismerem Maniut, mindig rajongással és sze­
retettel csüngtem rajta, ő tudja a legjobban, 
hogy két éven keresztül könyörögtem neki: 
— maradjon elnök és ne csináljon belőlem 
mindenáron elnököt. Ma is mondom: jöjjön 
vissza, foglalja el a párt elnöki székét és 
boldog leszek, ha majd újból úgy szolgálha­
tom. mint ahogy mindig szolgáltam. En tu­
dom, ö képviseli az ardeali és bánáti néplei­
ket. De ha ö akarta, hogy -a párt elnöke le­
gyek — amit én nem akartam — éppenugy 
álljon mellém, mint ahogy én áilotam min­
dig és állnék holnap is mögé, ha azt monda­
ná., hegy újból átveszi a párt vezetését. Erről 
a helyről kérem Maniu Gyulát, foglalja el új­
ból azt a helyet, melyet hivatva van betöl­
teni, avagy ha még nem akarja elfoglalni, 
közölje velünk, milyen utón haladjunk és ha 
ezen az utón haladunk, legyen támaszunk és 
erős várunk.

Mihalache után Bocu Sever lépett elf», aki 
határozati javaslatot fogadott el a népgyü- 
léssel, mely szerint az egybegyült 40 ezer em­
ber nevében azonnal kéri a kormányhatalmat 
a nemzeti parasztpárt részére. A gyűlés 
egyébként délután 4 órakor a legnagyobb 
rendben ért véget.

(f. m.)

Booseveíi drámai szavai 
a zsidóság elnyomatásáról

lekes államtitkár beszéde a Pro Paiesiina liga estélyén

Newyork, május 25. (Rador.) Ickes bel­
ügyi államtitkár tegnap a Pro Palästina 
társaság estélyén a következőkben idézte 
Roosevelt elnök szavait:

— Amig létezni fognak gondolkodási 
szabadságtól, vallási szabadságtól, vagy 
normális civilizált élettől megfosztott nem­
zeti kisebbségek, nem létezhet igazi és

tartós megértés a nemzetek között. Icke» 
szerint az elnököt elszomorítják azok az 
elnyomatások, aminek egyes államokban a 
kisebbségek ki vannak téve. Ickes ezután 
a zsidók elnyomatásáról beszélt anélkül, 
hogy valamelyik országot megnevezte 
volna.

Tizenhatkiló aranyat koboztak el a 
móevidéki bányatulajdonosoktól,

amely mennyiséget az ul bányatörvény értelmében be kellett volna szolgáltató
a Banca Nationalanak

Alba-Iulia, május 25. Az aranytermő 
vidéken ma számos házkutatást tartottak 
az ismertebb bányászoknál, akiket meg- 
nemengedett aránykereskedéssel gyanúsí­
tanak. Csendőrkülönitményefk szálltak ki a 
legnagyobb diszkréció mellett Zlatna, Afo- 
rud, Buciuma, Rosia Montana, Almásul 
Maré és Hunedoara több helyiségébe. Zlait- 
nan mintegy 20 bányatulajdonos lakását 
kutatták át — írja az Adeveral — és kb.

16 kilogram aranyat koboztak el cca két­
millió lej értékben. A tavaly hozott hánya­
törvény 81. szakasza értelmében ezt a 
mennyiséget be keleltt volna szolgáltatni 
a Banca Nationalanak. A kihágást elkö­
vetett egyéneknél jegyzőkönyvet vettek 
fel. A bányatulajdonosok körében pánik 
uralkodik, mert a 10 hónappal ezelőtt ho­
zott törvény dacára eddig hasonló intés- 
kedések nem történtek.

* Bx
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Románia fölényes játékkal legyőzte Bulgáriát 
és megnyerte a Balkan Kupát

A MimgÁria beváltotta szavát; nagy játékkal győzte le a megerősített 5.r,Ä«.i A «“gyesptros kitételével befejeződéit Sieheten e 
Makkabi országos bajnoki teniszversenye. A Baikocnba 6» Ceramica

a Ligsbainokssg döntőiében

RomáEis-Bylgirii 4:1 (1:1)

tiCINfilCU

Bucuresti, május 25. (Az Uj Kelet^ tud.) 
X Balkán Kupaküzdelem során a román vá­
logatott labdarugócsapat újabb értékes telje­
sítményt nyújtott: 4:1 (1:1) arányban le­
győzte a bolgár válogatottat és ezzel meg­
nyerte a Balkán Kupát. Jegyezzük meg azon­
ban, hogy Románia még abban az esetben is 
győztesen került volna ki a kupaküzdelem­
ből, ha történetesen csak eldöntetlen ered­
ményt ér el.

Huszonötezer néző, Mihály vajda jelenlété­
ben nagy román irammal kezdődik a mér­
kőzés. A 10. percben éri el Románia első 
gólját. Dobay labdáját Schwartz teljes erővel 
lövi kapura, amelyet a bolgár kapus beejt. 
1:0. A 35. percben azonban Angeloff egyen­
lít. 1:1.

A második félidőben a román válogatott 
technikai fölénybe kerül. Csatársora egymás 
•után vezeti felépített támadásait és a győ­
zelem nem is maradhat el. A 10. percben 
Schwartz ismét megszerzi a vezetést. 2:1. A 
23. percben Ciolacon van a sor, hogy Schwartz 
labdájával eredményes legyen: 3:1. Alig két 
perc múlva Beke beadott labdáját Dobay 
érvényesíti: 4:1. A román csapat még egy 
gólt ér el Beke révén, ezt azonban a játék­
vezető tévesen megállapított les címén nem 
adja meg.

A mérkőzés első félidejében a bolgár csa­
pat fölényben játszott, a román védelem 
azonban hivatása magaslatán állott. A máso­
dikban aztán maradék nélkül kijött a ro­
mán csatársorból a képesség, amellyel ren­
delkezik és megérdemelten nyerte a mér­
kőzést.

A Balkán Kupa ezidei küzdelmének végle­
ges állása a következő:
1. Románia 2 2 0 0 9 3 4
2. Bulgária 2 10 16 8 2
3. Görögország 2 0 0 2 6 10 0

A csapatok, az ezúttal is szürkén bírás­
kodó Bauwens dr (Németország) vezetése 
mellett a következő összeállításban játszot­
tak.

Románia. Pavlovics, Bürger—Albu, Vintila 
—Kotormány—Szaniszló, Beke—Bodola—■
Ciolac—Schwartz—Dobay.

Bulgária. Derkonski, Ghicof—Janakief, Ka­
minski—Rafailof—Gabrovszki, Jordanoff — 
Angeloff—Lozanoff—Pesef—Pancef.

Hungária-Um versifatea
5:2 (2:1)

Cluj, május 25. (Az Uj Kelet tud.) öt­
ezer néző volt a Hungária második mérkö- 
gésére kiváncsi, ez az érdeklődés azonban 
teljes mértékben indokolt volt, mitán a Vic­
toria ellen mutatott I él éknél küli játék után a 
Hungária nagyon fogadkozott, hogy ezúttal 
komolyan bele fog feküdni. Nos, a Hungária 
— részben beváltotta Ígéretét. Azért részben, 
mert az első félidőben ezúttal sem játszott 
teljes szívvel, a másodikban azonban olyan 
pazar, tökéletes futballt mutatott, amely a 
legteljesebb mértékben kielégíthette azokat, 
'akik a Hungáriától a rangját megillető nagy­
vonalú futballt várták.

Bár a Hungária ellenfele, az Universitatea 
három Victoria-játékossal volt megerősítve, 
a Hungária megtalálta a módját annak, hogy 
'kivételes tudása játékosai révén a második 
félidőben teljesen kezében tartsa a mérkő­
zést és a pályát győztesként hagyja el, 
miután a tökéletes futball rajongóit ki­
elégítette.

Rövid ünnepélyesség után indul a mérkő- 
eéa. Az első öt perc ezúttal is a Hungáriáé, 
ebből a fölényből megszületik az első Hun­
gária gól is: Cseh egyéni játékkal meg­
szerzi a vezetést. 1:0. Változatos játék után, 
miközben az Universitatea sokat támad, a

Erdélyi Zsidó Áiroló és Gondozónővérek

ESZTER-RENBJE
október Inén meginduló uj évfolyamára meg­
kezdődött a jelentkezés. Felvilágosítással 
szolgál: Eszter-rend, Spitalul evreesc, Cluj.

íj,

27. percben Jeseanu, az U jobbszél só-szerze­
ménye kiegyenlít. 1:1. A 38. percben a Hun­
gária azonban ismét megszerzi a vezetést. 
Titkos szalad el és nehéz szögből gólt lő: 2:1.

A második félidőben a Hungária teljes 
üzemével kzdi a játékot. Meg is van az 
eredmény, mert Kardos más a második perc­
ben háromra emeli a Hungária-gólok szá­
mát, majd a 18. percben Turay remek sza­
badrúgása hoz újabb gólt: 4:1. A 34. perc­
ben a feljövő Universitatea csatársora javít 
az eredményen. Jeseanu Szaniszló segítségé­
vel gólt lő: 4:2. A 38. percben a Hungária 
támadásokat újabb siker koronázza: Titkos 
újabb pazar gólt lő: 5:2.

A győztes csapat legjobbja ezúttal is: Bíró, 
Dudás, Turay, Sas, Müller, Titkos és Szabó, 
aki ezúttal is fenomenálisan védett. Az Uni- 
versitateaöól Fele can I, Munteanu, Ploes- 
teanu és Dávid játéka emelkedett ki. Hirsch 
Elemér dr indiszponáltan vezette a mérkő­
zést.

Hungária. Szabó, Kiss—Biró, Sebes:—Turay 
—Dudás, Sas—Müller—Kardos—Cseh—Tit­
kos.

Universitatea» Sepsi, Borgia—Felecan I, 
Munteanu—Gain—David, Jeseanu—Pauneseu 
—Szaniszló—Ploesteanu—Capusan.

A mérkőzés előtt a labdarugóbirák csapa­
ta egy újságíró kombinálttal játszott. Győz­
tek ezúttal is a birpt 6:3 (3:1) arányban.

Cluji ifjúsági bajnoki eredmények. Victo­
ria—CFR 8:1, Universitatea—Haggibbor 6:1 
(2:0), Vasöntöde—CFR 3:0 (3:0), Universi­
tatea—Victoria törpe 0:0.

Belföldi eredmények
Kinizsi—AMTE 2:1 (2:0). Arad, május 25. 

AMTE együttese barátságos mérkőzés kere­
tében nagy meglepetésre 2:1 (2:0) arányban 
vereséget szenvedett a kitünően mozgó Ki­
nizsi legénységétől.

Cemauti. Bucuresti ^válogatott—Cernauti 
válogatott 2:2 (1:1).

Olimpia—Crisana 4:2 (2:1). Safumare, má­

jus 25. Barátságos mérkőzés. A Crisana ve­
resége meglepetés.

Sibiu. HTV—Patria 4:1 (2:1). Nemzeti 
Bajnokság B).

Nemzetibajnoki minősítők 

KIKAPOTT A PHÖNIX
Ttmisoannáról jelentik: Az ILSA—Phönix 

'nemzetibajnoki minősítő mérkőzést az ILSA 
hyerte 4:3 (4:0) arányban. Az első félidőben 
áz tusa négygólos vezetésre tesz szert, a 
tnásodikban azonban a vendégcsapat nagy 
iramú legalább három góllal szépít. Játéka 
révén Phönix legalább eldöntetlen eredményt 
érdemelt volna.

Brasov. IAR—Franco Romana 4:0 (2:0). 
Minősítő.
A BARKOCHBA ÉS CERAMICA AZ ÉSZA­

KI LIGA LABDARUGÓ BAJNOKSÁGA 
DÖNTŐJÉBEN

Sighetről jelentik: Tegnap játszották le 
itt a Barkochiba—MSE ligaselejtező mérkő­
zést, amelyet a Barkochba együttese nyert 
'meg 2:0 (1:0) arányban.

Bistritáróí jelentik: A Ceramica—UEC 
mérkőzést nagy küzdelemben a helyi csapat 
nyerte meg 4:3 arányban. Az első félidőben 
a vendégcsapat vezetett 1:0 arányban.

Ilyenképpen az Északi Liga bajnokságának 
döntőjébe a satumarei Barkochba és a bistri- 
£ai Ceramica kerültek.

Külföldi eredmények
Kikapott a Ferencváros. Budapestről je­

lentik: A magyar labdarugóbajnokság teg­
napi fordulója újabb meglepetést hozott: A 
Phöbus csapata 2:0 arányban megverte a 
Ferencvárost, amelynek kapuját Angyal 
védte. Egyéb eredmények: Újpest—Soroksár 
2:1 (2:0). A mérkőzésen Hóri, az Újpest 
kapusa válperectörést szenvedett. Bocskai— 
Kispest 4:1 (3:0), Hl. kér.—Attila 3:2 (0:2), 
Törekvés—Szeged 7:1 (4:0). Meglepetés. 

SBTC—Budai 2:2 (1:2).
Becs. Austria—Vienna 2:2, Floridsdorfer 

AC—Rapid 3:2, Wacker—Hakoah 2:2, Liber­
tás—WSC 1:1, bajnokiak, a WSC kiesett a 
bajnokságból.

dr Halmi Makkabi Oradea és Schwartz Kári, 
Simon Endre Haggibbor párok kerültek. A 
döntőt ma játsszák.

Uj rendszer a Haggibqbr1 teniszpályáin. A 
Haggibbor Calea Marechal Foch 117 alatti 
teniszpályáin a folyó évre órabérrel is le 
lehet kötni játszási időt s igy azok is hozzá­
juthatnak ezen nemes sporthoz, akik elfog­
laltságaik miatt egész szezonra nem akarták 
magukat lekötni. Előjegyezni fix időre pár 
nappal előbb a pályafelügyelönél lehet. Ter­
mesztésen Beiratkozni egész szezonra is 
lehet. Gyermekek és ifjúsági játékosok ked­
vezményben részesülnek s velük a vezetőség

Í külön is foglalkozik. Edző is áll rendelkezésre 
a közismerten kitűnő pedagógus, Mózes mes­
ter személyében.

Sólymosán Magda, Kőszegi Margit, Ste- 
fanidesz Ili, Jenei János, Borovszky 

Oszkár, Tompa Sándor, Csóka József.)
Vasárnap d. e. 11: Érettségi. (Olcsó hely­

árakkal.)
d. u. 3: Mese a Grand Hotelben. (Olcsó 

hely árakkal.) 
d. u. 6: A néma levente, 
este 9: Hajdúk hadnagya.

Hétfő d. u, 3: A cigány. (Olcsó helyárakkal.) 
d. u. 6: Urilány.
este 9: Hajdúk hadnagya. (Az operett- 

együttes búcsúja.)
Kedd d. u. 5: Tatárjárás. (20, 15 és 10 lejea 

helyárakkal.)
este 9: Urilány. (Szezonzárő bucsuelőadás.)

Szerda 9: Keusche Lebemann. (A Wiener 
Kammerspiele teljes társulatának egy 
napos vendégjátéka, a főszerepben Otto 
Walburg, a hires filmkomikus. Mérsékel­
ten felemelt helyárakkal.)

aOTAL M02GÖ MŰSORA:
Ma, kedden utoljára két remek film 15 

és 20 lejért. I. Hell és a nők. Csak 16 
éven felülieknek. H. Rohamcsapat előre! 
(1917). A világ legnagyobb háború* film­
je. Uj világbáradó.

Holnap, szerdától 2 remek flim 15 és 20 
lejért. I. Szeresd felebarátnődet. Bing 
Crosby, Amerika legnépszerűbb rádió- 
étoekesének slágere. H. Közkívánatra: 
Keresztes hadjárat. Cecil B. de Mille 
grandiózus alakítása. Uj világhír adó.

ÓMRA 3$OXÍxó MŰSORA:

Hétfő: Premier: A pokol kulcsa. Főszerep­
ben: Georg Raft és Claire Dood.

H8MBON MQ&m MBSOäSA:

Hétfőtől: Két monumentális «láger egyszerre 
román és magyar feliratokkal: I. A nép 
énekese. Auber fra Diavolo operája. Cine 
Pattieraval. H. Ha én szabad volnék. 
Mélyen megható filmcsoda. Irene Dunne, 
Clive Brook. Helyárak: 9 és IS lej. Kez­
dete: S, 6 és 9 órakor.

JÉGSZEKRÉNYEKET készít Grünwald Ja­
kab, Cluj, C. Decebal 23. Telefon 7—41.

Olcsó vülatelkek a Taiatura Turcului (Te- 
rökvágásban) eladók. Értekezni vasárnap 2— 
4-ig a helyszínen, vagy bármikor dr. Krausz 
Imre ügyvédnél, Strada Reg. Maria 6.

Nyári lak, nagy parkban, pormentes he­
lyen, 3 szoba, üveges verenda, konyha, 1 
vagy 2 család részére kiadó. Viz, villany, 
autóbusz megálló. (Cim a kiadóban.)

Máfc&Ésagosi&i btetoe ereamennyei közvsti? 
a széleskörű összeköttetéssel rendelkezi 
„MIREA“ iroda Cluj, Regei# Ferdinand lit.

Házasságokat közvetít, kizárólag úri csa­
ládok között, nagy ismeretséggel bíró, tár­
saságbeli uriasszony. Válaszbélyeg. Cim- 
„Diszkrét“ iSatumare. Postafiók 39.

Közép- és nagy gyár, műhely, garázs, 
szín, istálló Regele Carol 116—118. azonnal 
kiadó. Szerződés dr. Nagy Ferencnél Re­
gain 3.

Kiadó azonnal 3 szoba, hall, összkomfortos, 
emeletes uccai lakás, napos oldalon, uj ház­
ban. Str. Gojdu No. 2.

Sángeorgiul Bái-n orthodox kóser nagy­
vendéglőmet kerthelyiségben megnyitottam. 
Szives pártfogást kér, Grün vendéglős.

Urilány lakást kaphat uricsalédnál, für­
dőszoba használattal. Mihai Vitezaul 7. I. e 
2. ajtó

Kétszoba azonnal kiadó, irodának alkal­
ma«. Str. Baron L. Pop 10.

’Zongora, bécsi gyártmány, rövid páncél­
szerkezettel, elsőrendű, olcsón eladó. Szigeti, 
Memorandului 15.

Junius elsején megnyitom az ortodox kó­
ser vendéglőt, Algyógy fürdőn, ahol a legelő­
nyösebben és a legolcsóbban lehet étlap sze­
rint étkezni. Tisztelettel Weisz Mártonná, 
(Georgiu-Bai):, Jud. Hunedoara.

Önállóan dolgozó férfi vagy nő hölgyfod- 
rászsegéd elsőrangú munkaerő, jő fizetéssel 
azonnalra, vagy legkésőbb Julius elsejére ke­
restetik. Stöckel, (Sighet-Maramures.

Május 31-én, vasárnap délben nyílik meg 
a „REGINA“ kóser vegetárius étterem. A 
konyha néhai Schwartz Ignácné receptjei sze­
rint lesz vezetve. Szolid árak, figyelmes ki­
szolgálás. Az összes tejnemüek saját készít­
ményeink. Vezető: Schwartz Ignác.

- —  - ————— 

Arató Klári megvédte nőiegyes bajnokságát, 
a férfiegyesben Simon Endre Haggibbor lett 
első az országos Hakkabi teniszversenyen

A ferfipárosban a Simon—Weisz pár győzői«, a vegyespáros döntőiét ma játszák

Tudósítónk jelenti Sighetről: A Romániai 
Makkabi Szövetség ezévi országos bajnoki 
teniszversenyén a nőiegyes, férfiegyes és 
férfipáros számok befejezést nyertek.

A női egyes döntőjébe Arató Klári Mak­
kabi Oradea és Papos Irma Makkabi Oradea, 
kerültek. Győzött Arató Klári. Harmadik 
Weisz Mandi Sámson Sighet és Schwartz 
Klári Haggibbor Cluj.

A férfiegyest Simon Endre Haggibbor 
hyerte dr Halmi Makkabi Oradeaval szem­
ben. Döntő eredménye: 6:2, 6:2, 6:1.

Férfipárosban a Simon Endre—Weisz Mik­
sa Haggibbor pár lett első, amely a döntő­
ben 7:5, 7:5 arányban győzött a dr Halmi— 
Eisner Makkabi Oradea pár ellen.

A vegyespáros döntőjébe az Arató Klári,

mmmmm
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A Hagyar Színház heti műsora
Csütörtök 9: Urilány. (Hatodszor.)
Péntek 9: Méltóságos asszony. (Vasa Piri, 

a szegedi színház tagjának vendég-fel­
léptével.)

Szombat d. u. 5: Házasság. (Vaszary János 
vigjátékának első olcsó helyáras elő­
adása.)

Este 9: Hajdúk hadnagya. (Czobor Károly 
és Rajna Ferenc romantikus dal játéka, 
k;egészített kórusokkal és zenekarral. 
Rendező: Grósz László. Főszereplők:
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_ A CLUJI ZSIDÓSÁG SZOKOLOV- 
gyászünnepélye és tiltakozá­
sa. A Zsidó Nemzeti Szövetség helyicso­
port ja kezdeményezésére az összes cluji 
gsidó testületek elhatározták, hogy folyó 
hó 31-én, vasárnap délelőtt 11 órakor 
mgyszaoásu népgyülést rendeznek az uj 
Iparkamara dísztermiében, amelyen a cluji 
zsidóság kegyeletét fogja leróni Nahum 
Ssokolov emléke iránt és leszögezi állás­
pontját a legutóbbi palesztinai események­
kel, illetőleg a kormány magatartásávaU 
szemben. Á vasárnapi miting demonstrativ 
megnyilatkozása lesz a cluji zsidóság népi 
akaratának és annak a hálának, amellyel 
a körünkben is járt Nahum Szokolov em­
lékét kívánja megőrizni.

— Derültebb idő várható. Bucurestiböl je­
lentik: A meteorológiai intézet holnapi idö- 
prognózisa. A légnyomás 2—5 miliméterrel 
emelkedőben, északon váltakozó felhőzet. Ki­
sebb esők Munteniában, Olteniában és 
Dobrudzsában. Változatlan hőmérséklet, nyu­
gatról keletre vonuló derülő irányzat.

— Olyan helyiségben, ahol nincs ostrom- 
állapot, alkotmányellenes a cenzúra. Carei- 
Mareról jelentik: A járásbíróság felmentő 
ítéletet hozott egy sajtóperben. A Hotarul 
című lap igazgatója nem volt hajlandó cen­
zúra elé vinni lapjának számait, mivel sze­
rinte egy olyan vidéken, ahol nincs ostrom- 
állapot, nem lehet a cenzúrát gyakorolni. Az 
ügyészség eljárást indított a lap ellen, akit 
azonban felmentettek azzal az indokolássá];, 
hogy a cenzúra alkalmazása olyan helyisé­
gekben, amelyekre az ostromállapot nincs ki­
terjesztve, alkotmányellenes.

— Junius 6-ikán jelölik ki a román-jugo­
szláv bizottság az uj Duná-hid helyét. Bu­
curestiböl jelentik: Junius 6-án ül össze Bu- 
curestiben a román-jugoszláv konferencia, 
amely hivatva lesz kijelölni a két ország kö­
zött építendő dunai hid pontos helyét.

— Akinek a szívműködése rendetlen, úgy­
szintén az, akinél a vérnyomás emelkedésé­
nek tünetei mutatkoznak, úgy érhet el eről­
ködés nélkül megfelelő könnyű székelést, ha 
reggel éhgyomorra egy kis pohár természe­
tes „Ferenc József“ keserüvizet iszik, ßziv- 
szakorvosok már régen megállapították, hogy 
a Ferenc József víz szivbillentyühibáknál és 
szivelzsirosodásnál is enyhén, biztosan és 
mindig kellemesen hat. Az orvosok ajánlják.

— Vallási zavargások Indiában. London­
ból jelentik: Bombay jelentés szerint az utol­
só két napban zavargások voltak India kü­
lönböző városaiban. A mohamedánok és hin­
duk vallási természetű nézeteltéréseiről van 
hzó.

ROYAL MOZGÓ. Holnap, szerdától

I. Szeresd feíebaráfnődet
Bing Crosby, Amerika legnépszerűbb 

rádióénekesének slágere.

Két retmék film 15 és 20 lejért 

Közkívánatra!

II. Kereszteshadiárat
Cecil B. de Mille grandiózus alkotása, 

üj világhiradő.

Ma, kedden utoljára: I. Hell és a nők. H. Róhamcsapat előre! (1917).

— öt év vár a lengyel sztrájkmozgalom 
vezetőire. Varsóból jelentik: A leopoli városi 
alkalmazottak sztrájkja nyugtalanságot kelt. 
Ma jár le a sztrájkolóknak adott utolsó 
határidő, amikor a kollektiv szerződéseket 
felbontottaknak nyilvánítják. A bűnösök szá­
mára ötévi börtön vár.

— Felhőszakadások és áradások Európa- 
szerte. Moszkvából jelentik: Sztalinabadból 
jelentik (Középázsia), hogy a iSir Daria és 
Amu Daria folyók kiöntötték Tovildorinsk 
vidékén. Az ár számos lakóházat sodort el és 
nagy anyagi károkat okozott. Emberáldoza­
tokról eddig nem érkezett jelentés Cha- 
rikhan városát körülzárta az ár, a telefon­
összeköttetést azonban sikerült fenntartani. 
Több mint 50.000 ember gátak építésén fog­
lalatoskodik, hogy a várost fenyegető árt 
feltartóztassák. — Szófiából jelentik: Szom­
bat és vasárnap felhőszakadások vonultak 
végig egész Bulgárián,, de különösen annak 
déli részein, Tetricz közelében a síneket el­
mosta az eső, a közlekedést beszüntették. A 
vetésekben nagy kárt okozott a felhőszaka­
dás. — Rómából jelentik: Verona tartomány­
ban hirtelen vihar kerekedett. Két folyó ki­
öntött és nagy károkat okozott a vetések­
ben.

I mány, rövid páncél- 
jlcsón eladó. Szigeti,

itom az ortodox kó- 
türdőn, ahol a legelő- 
lóban lehet étlap sze­
lei Weisz Mártonná,

f
ledoara.
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Nézze meg tavaszi 
tokberendezési 
kiállításunkat I

lók berendező segítőtársa Önnélíí 
Megmutatja a legszebb és tóflh 

harmonikusabb vonalat. Lakását úgy 
rendezi be, hogy valóbon otthonává 

válik és örömét találja benne. 
Kiállításainkon megtalálja az ideális Io« 
kést és a legtökéletesebb minőséget.
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— Egy timisoarai uriasszony autójával ha- 
lálragázolt egy járókelőt. Timisoaráról je­
lentik: Súlyos autószerencsétlenség történt
tegnap reggel Timisoaraán. Egy autó, ame­
lyet Biró Alice vezetett, felszaladt a járdára 
és elütött egy Franz Schwering nevezetű 
egyént, aki két órával később meghalt. Az 
autóban ülő Winterlinz Lajos és Klermann 
József), súlyosan megsebesültek. Az autót 
vezető Biró Alicet, a két sebesült fiatalem­
berrel együtt letartóztatták.

— Két sarki falut épít a szovjet az északi 
repülővonal on. Moszkvából jelentik: Az 
orosz hatóságok elhatározták, hogy két sarki 
fekvésű falut építenek á jövőben felállítandó 
légijárat útvonalán. A falvak fognak majd a 
pilótáknak útmutatással szolgálni és így szá­
mos repülöszerencsétlenség elkerülhető lesz.

— Eljegyzés. Markovits Rózsi Cluj (Zalau) 
dr. Móricz Jenő Cluj jegyesek. (Minden kü­
lön értesítés helyett.)

— Betiltották a párizsi Hitler-filmet. Pá­
rizsból jelentik: A kormány betiltotta a Bel­
leville színház „Hitler“ cirrü darabja előadá­
sait. A betiltó rendelkezést Sarraut belügy­
miniszteri minőségében hozta és Guemut 
nemzeti nevelésügyi miniszter ellenjegyezte.

— Sevofutli ünnepi istentisztelet. A Regele 
Ferdinand úti nagytemplomban a Sevouth 
ünnep előestéjén, május 2-án, kedden az esti 
ima 8 órakor, Sevouth első napján, május 
27-én reggel y28 órakor, Muszaf d. e. 10 óra­
kor, Maariv este 8 órakor. Másodnapján, má­
jus 28-án reggel y2S órakor, Muszaf d. e. 10 
órakor kezdődik az istentisztelet. Mázkir 
(Haöttak emlékezete) a csütörtök délelőtti 
Muszaf ima keretében.

— jtimberevő gyilkos szabadult ki az elme­
gyógyintézetből. Buenos-Airesből jelentik: A 
lapok borzalmas részletekkel szolgálnak egy 
emberevő gyilkos tetteiről, aki megölt és 
megevett egy 12 éves gyermeket Santa-Fé 
tartományban. A gyilkos a montevideói elme- 

’gyógyintézet egy megszökött ápoltja.
— Meghajt Sarkad! Viktor mérnök. A CFR 

ardeali hadosztályának vezetője, Sarkadi Vik­
tor cluji mérnök vasárnap délben élete de­
rekán, 44 éves korában váratlanul elhunyt. 
Reggel érkezett haza egyik szolgálati útjá­
ról 'és könnyebb indiszpozicióról panaszkodott. 
Ebédnél még családjával beszélgetett, amikor 
hirtelen rosszullét fogta el és mire orvosi 

’segítség érkezett volna, Sarkadi mérnök már 
meghalt. Fiatal özvegye és leánygyermeke 
gyászolja. Hétfőn délután temették a kong­
resszus! hitközség sirkertjébe nagy gyász­
közönség jelenlétében. Dr Weinberger Mózes 
tartotta az első búcsúztatót és lendületes 
’poétikus szavakban búcsúztatta a példás pol- 
‘gárt és családapát. A CFR nevében Dragos 
kerületi igazgató tartott megindító gyász­
beszédet, mig Kálmán mérnök a kartársak 
nevében mondott istenhozzádot a derék, kész­
séges és jószivü kollégának. A nyitott sir 
előtt Fodor András a munkások nevében bú­
csúztatta meghatóan a „jóságos, dolgozó és 
gerinces főnököt, aki atyai barátja volt a 
munkásoknak' ‘.

— Televíziós leadó az Eiffel-tomyoin. Pá­
rizsból jelentik: A Tour Eiffel rádióleadóállo- 
más uj gyártmányú készülékeket állított be 
'televíziós adási kísérletek céljaira. Az uj 
gépek kedvező eredménnyel működnek.

— Autó és repülőszerencsétlenségek. Ber­
linből jelentik, hogy Mayentza mellett a Thin 
folyóba zuhant egy autó, két utasa vizbe- 
fullt. — Budapesti jelentés szerint Wolff 
Hirth hires német pilóta tegnap délelőtt a 
mátyásföldi repülőtéren tartott repülömeetin- 
gen lezuhant motornélküli gépével. Hirth lá­
bát törte és fején szerzett súlyos sérüléseket. 
Hirthet ezelőtt néhány évvel már érte ha­
sonló baleset, amelynek következtében egyik 
lábát amputálni kellett. — Londonból jelen­
tik: Folkestone közelében egy katonai repü­
lőgép nekiütközött egy magasfeszültségű 
árammal telitett kábelnek. A gép lezuhant és 
mindkét pilótája szörnyethalt. Dever városa 
a kábel elszakadása miatt néhány órára vil­
lanyáram nélkül maradt. A villamosok hirte­
len megálltak az uecákon, a mozik előadásai 
megszakadtak. Végül is sikerült a kábelt ki­
javítani. — A japán tengerészeti miniszté­
rium jelenti, hogy pénteken egy vizirepülőgép 
fedélzetén hét emberrel lezuhant ismeretlen 
okokból Chien-tao mandzsu határmenti köz­
ség közelében. A gép Hsing-King felől jött. 
Mind a két utas súlyosan megsebesült.

— Házakat rombolt össze a faloimlás. Pá­
rizsból jelentik: A marokkói Fezben a ben- 
szülött negyedben beomlott egy fal és maga 
'alá temetett több kis házat. Hat asszony és 
kilenc gyermek életét vesztette. Többen sú­
lyosan megsebesültek.

— Eljegyzés. Abraham Teri Ciolt és Händ­
ler Lajos Babeni jegyesek. (Minden külön 
értesítés helyett.)

— Szavalóverseny a Magyar Színházban.
Hetényi Elemér pünkösd hétfőjén, junius el­
sején délelőtt 11 órakor rendezi meg szavaló­
versenyét a Magyar ISzínházban. Jelentkezni 
lehet Hetényinél, Strada P Chinez 3. szám 
alatt 24-én, vasárnap délelőtt déli 12 és 1 
óra, azontúl 27-ig bezárólag naponta esti 
7—8 óra között. A bírálóbizottság tagjai: Fé­
nyes Alice, Gróf László, Ihász Aladár szín­
művészek és Marton Lili írónő, elnöke Tóth 
Elek színművész. Nex^ezési dij 20 lej. Itt em­
lítjük meg, hogy Hetényi szinésziskolájának 
uj tanfolyama junius 15-én kezdődik és tart 
1937 husvét hetéig, amikor a növendékek le­
vizsgáznak.

.— így múlik el a népszerűség. Misem mu­
tatja jobban, hogy a népszerűség milyen 
gyorsan száll tova, mint az az árverés, ame­
lyet most tartottak: Northamptonban. Az 
elhunyt Coolidge volt köztársasági elnök há­
zának egész berendezése került kalapács alá, 
ám annak ellenére, hogy annakidején a leg­
nagyobb megtiszteltetés volt, ha a híresen 
szűkszavú Coolidge egyáltalán szóbaállt va­
lakivel: mindenestől 1400 dollár folyt csak be 
az egykori elnök bútoraiért és könyvtáráért. 
Mint ismeretes, Sinclair Lewis regényt is irt 
a republikánus elnök nevének varázsáról, 
melynek elme: ,,Az ember, aki ismerte 
Coolidge-ot“ mutatja, hogy elég volt arra 
hivatkozni, hogy valaki csak osztálytársa 
volt valamikor Coolidgenak és már karriert 
csinált. I í
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“Tudd meg, hogy a púder a fő. Nem létezik arcbőr; 
hiba nélkül. Jó púderrel minden arcbőr szépnek 
látszik. Próbáld meg a CHAT NOIR-t és meg fogod 
látni, hogy a foltok és a szem körüli ráncok lát­
hatatlanokká válnak e csodás púder alatt. Tudom 
saját tapasztalatomból“.
“Megfogadom tanácsodat. Még ma vásárolok egy 
doboz CHAT NOIR pudert“.

KÉT HÉT MÚLVA
•'Mitörtént veled,szivem? Tiz évvel fiatalabbnak lát­
szol, arcbőröd olyan szép és hamvas, mint egy gyer­
meké. Milyen csodának köszönheted e változást?“ 
“Semmiféle csodának, hanem csak egy csodás pú­
dernek — a CHAT NOIR púdernek. Amióta 
használom, minden barátnőm megcsodálja arcbő­
römet és irigyel“.
Amikor az arcbőr hibái nagyon látszanak, CHAT. 
NOIR púder csodát mivel. Annyira tapadó, hogy * 
az arcbőr minden hibáját tökéletesen eltakarja^ 
Pattanások, sömör, foltok, mind eltűnnek, szinte' 
varázsszóra
Tegyen ön is egy kísérletet CHAT NOIR púderrel 
és meg fog győződni róla, milyen jó. Minden; 
arcbőrnek, finomnak vagy érdesnek, száraznak; 
vagy zsírosnak, kitünően megfelel. Finom színár­
nyalatai az arcbőrnek természetes hamvasságotj 
kölcsönöznek és bájos szint, mig édes illata a női 
bájt növeli.
Chat Noir, a hires "Lady“ gyár készítménye, kU 
váló minőségű púder, amelynek az ára mégis 
rendkívül alacsony.

ChatNoir
PUDER

a szépség titka — minden 
modern színárnyalatban

Perl 3enő lelt a slgheli 
Chevra Kadisa elnöke

Sighet, május 25. (Az Uj Kelet tud.) A 
város zsidóságának nagy érdeklődése mel­
lett zajlott le a sigheti hitközség Chevra 
Kadosájának tisztújító közgyűlése. A gyű­
lésen -egyhangúlag és ellenjelölt nélkül 
Perl Jenőt választották meg elnöknek. 
Azomkivül hetvenegy tagú képviselő testü­
letet választottak meg, mely a maga ke­
belében fogja a vezetőséget kijelölni. A 
választásokon 170 szavazatot adtak le.

—< Svájci mintára készült az uj orosz al­
kotmány. Moszkvából jelentik: Illetékes kö­
tök szerint az uj orosz alkotmányt a svájci 
alapján készítik el. Az uj szovjet parlamen­
tet egy egyetemes választás folytán és egy, 
a szövetséges köztársaságok által választott 
testület fogja alkotni.

Emil Ludwig: A Nílus. Emil Ludwig, a 
kiváló német iró volt az, aki elindította a re­
gényes életrajzok remek sorozatát, nagysi­
kerű Napoleon-, Goethe- és Mxissolini-életraj- 
zaival. Legújabb könyve: A Nílus, amely 
most jelent meg magyar nyelven, lényegileg 
ugyanebbe a műfajba tartozik, csakhogy a 
hős ezúttal nem valamely kimagasló politikai 
vagy irodalmi személyiség, hanem egy nagy 
folyó. Ludwig ebben a müvében uj oldaláról 
mutatkozik be: káprázatos elevenséggel Írja 
le a királyi folyam egész életútját az abesszí­
niái bölcsőtől, a szudáni ifjúkoron át az 
egyiptomi meglett férfikorig. Emil Ludwig: 
A Nílus cimü kötete most jelent meg az 
Athenaeum földrajzi sorozatában. Ara nagy 
albumalakban 132 lej műiden könyvkereske­
désben, vagy LepagenáJ, Cluj. Kérje a Föld­
rajzi sorozat és az Athenaeum újdonságok 
teljes jegyzékét.
SSHRBHHBRRHHnHHHW'*
Aki kényelmesen és otthonosan 
akarja magát érezni, szálljon a

Scala Panzióba
BUCURESTT, Taehe Ionescu No. 2,
Teljes komfort, minden szoba külön für­
dőszobával és telefonnal, 
elsőrangú konyha. Telefon: 253.80
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Leon Blum kormánya
készen áll

(Sasöoldali cikkünk folytatása)

tette: Az angol kormány úgy véli, hogy 
az addiszabebai helyzet távolról sem nor­
mális. Közöltük az olasz kormánnyal, hogy 
javaslatát tanulmányozás alá vesszük.

London, május 25. (Rador.) A nógust 
péntekre várják Gibraltárba, ahol 48 órá­
ig marad. Gibraltárban a császár a Rock 
hotelben száll meg és vasárnap az Oxford 
hajó fedélzetén folytatja útját London fe­
lé.

Párizs, május 25. Leon Blum tárgyalásai 
befejeződtek. A lapok úgy tudják, hogy a 
leendő miniszterelnök már megalkotta magá­
nak a jövő kormányát. Kényes kérdés maradt 
a külügyi tárca betöltése. Egyelőre még 
mindig találgatások vannak, amelyeknek so­
rán Chautemps, Deibes, Bonnet és Boncour 
nevei vannak forgalomban. Blum egyébként 
junius 16-án Genfbe utazik, ahol a megtorlá­
sok és a rajnai megszállás kérdésében az uj 
francia kormány álláspontját fogja ismer­
tetni.

Paul Boncour nyilatkozatot adott a L,In- 
transigeantnak a Népszövetség reformjáról. 
Boncour kijelentette, nem hisz a Népszövet­
ség átszervezésének szükségében. A Népszö­
vetség erőfeszítéseit a szerződések tisztelet- 
bentartására a tagállamok meghiúsították és 
most a szövegek módosításával akarnak ki­
fogást keresni a szerződésszegő államok cse­
lekedeteire. A tervezett újjászervezésnek 
meg kell erősítenie a Népszövetséget. Meg 
kell gátolnunk az államokat abban, hogy 
magukat a kötelességteljesités alól kivonják. 
Arra a kérdésre, hogy francia kezdeménye­
zés történik-e, Paul Boncour utalt arra a 
tervezetre, amelyet a Sarraut-kormány ne­
vében Fián din nyújtott be a Népszövetség­
hez. ■ ■ ,

Franciaország területén egyébként jobbol­
dali és szocialista párt hívek között néhány 
összeütközés zajlott le, amelyeket a rendőr­
ség a kellő pillanatban szőrt szét.

A francia sajtó nagy jelentőséget tulajdonit 
a kisantant államok államfői junius 6-án 
rendezendő találkozásának. Titulescu kül­
ügyminiszter hétfőn már haza is utazott Pá­
rizsból és szerdán az Orient expressiel érke­
zik Bucurestibe. Ezzel kapcsolatban feltü- 
néstkeltő a Curentul című lap hire, mely 
szerint az államfők tanácskozásai után 
Tevfik Ruzsdi Arras török külügyminiszter 
ugyancsak Bucurestibe újabb ülésre hívja 
össze a Balkán szövetség tanácsát. A ta­
nácsülésnek az a célja, hogy a Balkán szö­
vetség működési alapokmányát kidolgozza. 
A Curentul a hirt fenntartással közli.

Rejtélyes szerencsétlenség 
egy oradeaí gyárban

Oradea, május 25. Tegnap este rejtélyes 
szerencsétlenség történt a Bozsák Mihály-féle 
sodronyszövetgyár 'kísérleti laboratóriumá­
ban. Állítólag villámcsapás következtében 
előbb robbanás, majd tűz keletkezett, amely­
nek következtében súlyos égési sebeket szen­
vedett az ottartózkodó három munkás.

Fazekas Lajos 19 éves munkás az égési 
sebeibe belehalt, a másik két munkás álla­
pota is válságos.

A rendőrség megállapította, hogy a gyár­
nak nem volt engedélye kísérleti laborató­
riumra.

A Palesztina! kormány elmozdította 
több város arab polgármesterét

Újabb zsidó áldozat Jeruzsálemben

Jeruzsálem, május 25. Az arab zavargások 
nyílt felkelésbe csaptak át a mandatárius 
hatalom ellen. A kormány most már olyan, 
intézkedésekhez folyamodik, amelyekre nem 
került még sor Palesztinában. így legújabb 
jelentés szerint a mandatárius kormány el­
mozdította hivatalukból mindazon városok 
polgármestereit, ahol zavargások voltak. 
Ugyanekkor betiltották az arab polgármes­
terek tervbevett kongresszusát is.

A főkormányzó újabb katonai megerősíté­
seket kért, miután olyan hírek kerültek for­
galomba, hogy az arab terroristák további 
merényletekre készülnek. A palesztinai gya­
logos haderő létszámát ötezerre emelik, de 
ezenkívül autós gépfegyverekkel, tankokkal 
és repülőgépekkel Is megerősítik a paleszti­

nai karhatalmat.
Tegnap egyébként újabb támadásokat in­

téztek az arabok az angol csapatok ellen 
Tulkorcenben, Nabluszban, Akkóban és Jaí- 
fában. Az arabok több helyen feliratokban 
figyelmeztetik az angol katonákat, ne cirkál­
janak őrjáratokban, mert lelövik őket. Az 
ángol hatóságok elrendelték az arab ifjúsági 
szervezetek öt vezetőjének letartóztatását. A 
rendőrsé'g Jaffában elkobzott több arab csó­
nakot, amelyekről tegnap bombákat dobtak 
egy a nyílt tengeren horgonyző zsidó hajóra.

Jeruzsálem, május 25. A Skopus-hegyen, 
az angol temető közelében, ma délelőtt egy 
zsidó holttestére találtak. Ez a hatodik zsidó 
áldozat az utóbbi nyolc nap alatt.

Cosiínescu kereskedelmi miniszter a kül­
kereskedelmi mérleg helyzetének jelentős 

javulásáról számolt be
Közel haímilliárd a külkereskedelmi mérleg egyenlege. Castinescu b’zik benne 

hogy rövidesen szabaddá lehet tenni a külkereskedelmet
Bucuresü} május 25. Dr. öostinescu ke­

reskedelmi miniszter ma nyilatkozott az 
elmúlt évi csereforgalom, eredményeiről.

A kormány főgondja a kivitel növelése 
és a behozatal csökkentése volt. Az ország 
külföldi kereskedelmi és pénzügyi tartozá­
sainak kiegyenlítése végett meg kellett 
tennünk ezeket az intézkedéseket és eleget 
'kellett tennünk az állam és a nemzetvéde­
lem szükségleteinek is. így 8 hónap alatt 
5 milliárd 568 millió aktíva áll a javunk­
ra. A kivitel havi átlaga 1 milliárd 573 
millió lej, mig a behozatal átlaga 850 mil­
lió lej havonta. A havi egyenleg ezek sze­
rint 652 millió lej. Ilyen fölöslegünk eddig 
még soha nem volt.

Kérésemre a kormány elfogadta az 1935. 
decemberben érvénybelépett rendszer' meg­
változtatását és megengedte az úgynevezett 
gyenge devizák szabad forgalmát, az. erős 
devizák számára 38 százalékos felárat bizto­
sított a rögzítési számarányon felül. Erre 
azért volt szükség, mert az országban nagy 
összeg állt rendelkezésre könnyű valutákból, 
viszont a nehéz valutákban hiány mutatko­
zott. (Szerettem volna megvalósítani a devi­

záknak lehetőleg legnagyobbmérvü szabad- 
forgalmát. Az eddig elért eredmények azt 
mutatják, hogy reményünk lehet a kereske­
delmi és devizaügyietek teljes szabadságának 
helyreállítására is. Az úgynevezett gyenge- 
valuták hivatalos árfolyamon kaphatók a 
piacon, az erősvaluták pedig érezhetően es­
tek. így a francia frank 14 lejről 11-re 
szállt le.

Az év első négy hónapjának egyenlege az 
előző év hasonló időszakával szemben 482 
millió lejt tesz ki.

A miniszter ezután ismertette a külkeres­
kedelem legutóbbi jelenségeit. A behozatal­
nál az elsőrendű szükségleti cikkek mennyi­
sége növekedett. így a vas behozatala 37 
millió dollárról 62 millióra emelkedett. Sok­
kal könnyebb lesz a helyzet, ha meg tudunk 
szabadulni külföldi adósságainktól, amelyek 
a klíringrendszer bevezetését kényszeritet- 
ték ránk.

Végül a kivitel szabályozásáról beszélt 
Costinescu, aki hangsúlyozta, hogy nemzet- 
védelmi célokra rendkívül nagy összegekre 
van szükség és ezért 15 ezer vagon tengeri 
kivitelét engedélyezték, amelynél nem is al­
kalmazzák a felárakat.

68 rohamosztagos tűz­
oltót tartóztatlak Is 

Ausztriában
Bécs, május 25. (Rador.) A laxenbergi 

kastély ellen megkísérelt náci támadást az 
obemeukircheni tűzoltók készítették elő, 
akik nemzeti szocialista rohamosztagba van­
nak szervezve. Megállapítást nyert, hogy a 
tűzoltóság hetenként egyszer a város közelében 
egy erdőben német kiképzők vezetése alatt 
titkos katonai gyakorlatozást tartott. Az ál­
lambiztonsági szervek ezelőtt három héttel 
már értesültek a tervezett támadásról, 
amelyből kifolyólag 68 letartóztatást eszkö- 
Böltek. . í

A fasiszták megdöbbentő arányú 
előretörésével végződtek a belgiumi

választások
Van Zeeland lemond, lehetséges, hogy Wands?« 

weide kap kormányalakítási megbízást
Brüsszel, május 25. Vasárnap egész Bel 

gium területén lezajlottak a parlamenti vá­
lasztások. Bár a szavazatok összeszámolását 
csak kedden fejezik be, a már nyilvánosság­
ra került részeredményekből következtetni 
lehet az uj parlament összetételére. A vá­

lasztások meglepő érdekessége, hogy 
Rex-párt, mely rövid idővel ezelőtt ala­

kult, példátlan sikert ért ed.
A párt vezére, Leon Degrelle mindössze 
huszonnyolc éves és szélsőjobboldali beállí­
tottságú. Pártszervezete bü kópiája a többi

CyermeLnyaralé Visegrádiul

EEB™ i—ss ä sejts*
pektust küld: v

Dr. Kulcsár Istvánná Fazekas Anna
Budapest, Pannónia ucea 19.

nyugateurópai fasiszta alakulatoknak. Az ^ 
párt népszerűségére szomorúan jellemző 
hogy

az eddigi eredmények szerint is már »i 
mandátumot hódított el, főleg a kato­

likusoktól.
A választások eddigi eredményei a követ- 

kezők: katolikusok 63 (vesztettek 16 mamik 
tumot), szociáldemokratáik 70 (vesztettek 
három mandátumot), liberálisok 23 (vesztet, 
tek egyet), frontpárt 16 (változatlan), kom­
munisták 9 (nyertek 6 mandátumot). A Rex- 
párt eddig még nem vett részt választáso­
kon és eddig 21 mandátuma van.

A parlament legnagyobb csoportja ezutáa 
is a szociáldemokrata párt maradt, a überá- 
lisok megtartották eddigi helyzetüket, x 
választások eredményei biztosítják a jelen­
legi kormánykoalíció működését, mely aj 
éVek óta kormányzó három pártból: t 
katolikusokból, szociáldemokratákból és sza­
badelvűekből van összetéve a szociáldemok­
rata Van Zeeland elnökletével.

Vanderwelde, a szocialista párt elnöke, ki 
jelentette, hogy pártjának vesztesége a kom- 
munistákat, nem pedig a polgári pártokat 
gyarapította. A Rex-párt sikere komolyabb 
veszteséget jelentett a katolikusoknak és * 
szabadelvűeknek. Véleménye szerint a fasisz­
ták előretörése annyira bátorítani fogja & 
szélsőségeseket, hogy

a jelenlegi rendszer nyugodt működésé­
nek akadályozását is meg fogják kísé­

relni.
A volt külügyminiszter kijelentette, hogy

a kormánynak határozott ellenállást kell
tanúsítania és fel ken készülnie a fa­

siszta támadásokra.
Degrelle, a Rex-párt vezére, kijelentette & 

sajtónak, hogy néhány hónapon belül újabb 
választásokat fog követelni. Kijelentett* 
azonban, hogy a rexizmus nem tör parancs- 
uralomra, ellenkezőleg, a párt választási győ­
zelme a pártok egyeduralma ellen indítandó 
keresztes háború kezdetét jelenti.

A választások nem folytak le zavargások 
nélkül. Az ország több pontjáról jelentettek 
összetűzéseket. Huy községben egy szocia­
lista és egy jobboldali csoport között több 
sebesüléssel végződő összeütközés történi 
Saint Hűbériben egy Prob nevű lelkész tű­
zött össze több szélsőségessel. A lelkész hő­
siesen védekezve több ellenfelét megsebezte, 
de ő maga is súlyosan megsérült. A bel­
giumi viszonyok között szokatlan választási 
kilengések az ország közvéleményében nagy 
feltűnést keltettek.

A holnap tartandó minisztertanács után 
Van Zeeland beterjeszti lemondását. A ki­
rály azonnal megkezdi a tárgyalásokat az uj 
kormány megalakítására. A választások előtt 
a nemzeti unió kormányában képviselt pár­
tok, szocialisták, katolikusok és szabadelvűek 
egyek voltak abban, hogy folytatják együtt­
működésüket továbbra is Van Zeeland elnök­
letével. A választások eredménye azonban 
változtatott a helyzeten, amennyiben a szo­
cialisták lettek a legerősebbek a kamarában, 
ahol héttel több mandátum felett rendelkez­
nek, mint a katolikusok. Lehetséges tehát, 
hogy a király Vanderweldenak, a szocialista 
párt elnökének fogja felajánlani a miniszter- 
elnöki tárcát, de a szocialisták között is 
igen sokan amellett vannak, hogy Van Zee- 
land maradjon meg a kormány élén. Félő, 
hogy a rexisták ellenzéki magatartást fog­
nak tanúsítani a parlamentben és olyan tak­
tikához folyamodnak, hogy sorra mondanak 
le képviselői mandátumaikról és ezáltal foly­
tonos pótválasztásokat tesznek majd szük­
ségessé, ami által népszavazást akarnak ki­
erőszakolni.

LEGÚJABB SPOPT

A vegjfespárost jS H-gqibbor-pár 
nyerte Sigheten

Sighetl tudósítónk telenfonálja: Az idei 
országos bajnoki Makkabi teniszverseny 
utolsó számát, a vegyes-párost a Schwartz 
Klári Simon Endre Haggibbor-pár nyerte, 
szemben az Arató Klári—dr. Halmi-párral,

A teniszversenyekre visszatérünk.

Az egyik északnál 
dk tatás! rendszert 
gyengeeLmélyü ek tari 
iskolákban könnyebt 
be emlékezetből a g| 
ke*. Az egyik ilyen sl 
hangzik:

„Amikor Németorsl 
«égben volt, a marxi 
tek a hazát. Minden! 
»egeink akartak, 
•rszágban és mindig 
A zsidók szegénnyé 
teyan szegénnyé, hca 
éhezniük kellett, m< 
tek munkát. Ezt azc 
akarta. Ezért harcol r 
tek a zsidók és ni ars 
Mink a Führernek sei 
«•idóknál. Nem megy) 
beszélünk zsidókkal, 
dókra. Mi, németek 
rágjunk. Aki zsidókii 
kai érintkezik, züllött] 
* mi szerencsét! er 
*égy hüí‘.

£zt tanítják a nár 
tanintézetében.

Tudtunkkal nemcsali 
dolgokat, hanem az 
tekben is. Sok olyan 
„tanítások“ egyáltalán 

A Harmadik Bin 
«megtalálták ezt a helyi 
fenti „igéket“ tanitanij 

A hülyék intézetébei 
-ten oda valók.

Atní a VUftsz&A 

feladata volna.\

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R. T.
nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 10. 

Telefonszám: 8-61.

Dr A. Oeri svájci k| 
„Bazlep Nachrichten“ fó 
óta tagja a svájci kor 
delegációjának, lapján 
vezércikket közöl a pale

Többek között a köví 
vételeket teszi:

„Anglia is kezdi beiá: 
fogta fe| és intézte dóig 
kitte, hogy minden nen| 
a „Divido et impera* 
Indiában és a birodalc 
•ok eredménnyel 
kel szemben.

Most kitűnik, hogy nj 
*és az az elintézés, hog 
dókat bölcsen kijátsj 
szükség esetén néhány 
se országba.

A palesztinai kérdés éj 
rendet ez alkalommal is 
eszközökkel helyreáUitaij 
bet arra, mi volna a 
megszállást egy kritiki 
vonnák az országból és 
*zt áttenni.

A megoldás bizonyárai 
közvetlenül a háború utál 
tek volna a kérdéshez, aj 
Államok még nem volta 
•mig még nagy szükség 
•nógatásra. Akkor meg 
azt, amit a Közel-Kelete* 
Syakran tettek meg; áj 
Palesztinából Szíriába 
ffény arabot, kedvező 
mellett. Ma, amikor a 
Palesztinái arabok prospe 
kivül nagy pénzügyi áld 
bjea tömegáttelepités.

mégis meg kell 
•épcsere kísérlete se

és mégis sikerült, 
keletázsiai rettenetes 
■ten. Palesztinában is 
Ven katasztrófa kénysz

A görög-török esetben 
Ikt égisze alatt realizálta 
[kísérletet. Vájjon ne
"ószövetségre ugyan ilye. 
«na, mely ®z 6 mandatárij 
«zs© oly sokat szenvede 
*** ki ilye® alkalmat

CENZÚRÁT


